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摘  要  文化作为软国力的重要性日益凸现。为了提高文化竞争力，我国文化体制的改革与文化产业（包括传媒集团）经营策略的调整正加速进行。文化体制改革与传媒资本经营策略调整的关键是：真正改变政企不分、局社不分等错位、越位、缺位的管理行为，修订、完善和规范诸如调节传媒市场行为、传媒竞争和有效监管传媒市场的法律法规，营造适应传媒经营和与国际接轨的文明媒介生态；在内涵增长与外向联合的双向发展中，用市场的、资本的和传媒产业自身的发展手段，整合传媒资源，于集约组合中不断提升传媒集团集约化程度和规模化程度。
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引言
今天，文化与经济的合二为一、经济与文化的一体化强劲趋势，已然构成了 “经济文化”或“文化经济”的新经济形态。而且，在新世纪国际关系的转换中，文化作为软国力的重要性正在日益凸现，其间的角逐、竞争也正在与日俱增。特别是后者，一是表现为文化产业竞争力的竞争，二是表现在精神控制力的竞争。
在竞争的过程中，每一个具有竞争实力的国家都希望自己的文化产品在国际和国内文化市场中占有大面积的份额，都希望自己本国的文化对他国文化产生强大的影响力，并试图保持自己对他国文化市场的占有率与对他国的精神控制程度一直成正比。比如在世界经济舞台上扮演了领导角色的美国文化产业，正是对文化与知识财富这两个非常人性化的特殊资源所进行的合理整合，才使它一直得以有强势扩张的竞争力。
世界文化产业发展的状况和态势，同样影响了我国文化产业的发展。重视由文化产品制造业，如影像音像制造业、工艺美术品制造业、图书报刊印刷业等；文化产品批发和零售业，如电影和报刊发行业、图书、工艺美术品零售业等；文化服务业，如大众娱乐业、广播电视业、文化演出业、信息服务业和文化旅游业等组成的文化产业本身的经营和管理以及为适应文化产业的做大做强而进行的文化体制、机制乃至于文化产业生态环境的系统改革，也不可逆转地成为在全球经济一体化背景下的中国风景。“2004年8月15日，在北京召开的《首届中国出版业发展战略高层论坛》上，国家新闻出版总署副署长柳斌杰指出：党报党刊以外的报纸、刊物的改革方向是转制改制，规范上市。”某种意义上，把出版产业进入资本市场的问题明确地提上了议事日程。随之，北京青年报、中国证券报、天津今晚报被指定为试点单位，北青传媒在香港上市……“2004年12月，在海南省博鳌举行的全国广播影视工作会议上，广电总局亦表态将不再批建事业性广电集团，要求已经成立的事业性质的广电集团‘要继续保留事业性质，就一定要把经营性资产剥离，组建新的产业经营公司或集团公司。’”
从整体上传达出传媒产业大发展的政策条件已经基本具备的信息。于是，关于我国文化体制改革背景下的传媒产业资本经营策略调整的研究益发显得必要并且迫切。    
一、我国文化体制改革与传媒资本经营策略调整面临的任务
我国文化产业发展起步较晚，受经济实力和体制制约等方面影响，文化资源大国与文化产业弱国的矛盾仍十分尖锐。一是总量规模偏小，质量档次不高。二是组织形式还处于小规模分散化经营状态，普遍缺乏竞争力。文化单位既没有自己独立的经费来源，也没有自主支配经费的使用权，广开财源和自主理财的积极性受挫，事业经费统包制的财政“大锅饭”使得“等、靠、要”思想仍在滋长。生产功能的忽略，割裂了文化事业发展与经济发展；生产性活动的缺失，无法实现产业化；经济核算的不真正实行，运行过程中没有利益激励机制、风险约束机制、竞争机制；文化事业的行政化与非产业化，造成了文化事业运行机制的低效率。特别是文化体制性障碍使计划经济下形成的行政隶属关系尚未真正打破，政府与文化经营单位之间的责、权、利关系尚未理清，政府主导经济代替市场配置资源，过多地干预文化经营管理，经营者难以成为真正的市场主体和法人实体，普遍存在条块、行业、区域分割和本位，国有专营文化产品依然被“垄断”经营。即便是处于我国文化产业改革与发展前列的传媒业，同样面临着各种各样的行政性垄断。
实际上，媒介产业和高科技产业一样，都属于高风险、高智力、高回报的产业，既蕴涵着巨大的市场机会，又需要资本市场的巨额投入和专业化的经营和管理。在我国，媒介产业这样一个投资回报潜力巨大的智力密集型产业对于资本进入来说，长时期是一块未被市场规模化开垦的“处女地”。 这是因为我国的媒介产业长期与资本市场相阻隔，资本投入缺乏正规、合法的渠道。 只是“行至21世纪的门槛前，我国传媒产业化的进程出现了某种具有征兆意义的转机──一直与传媒产业‘井水不犯河水’的资本市场似乎在一夜之间出现了合流的迹象：前有湖南电广的成功上市，后有东方明珠出巨资控股上海东方电视台旗下的东视广告有限公司，再有成都商报入主上市公司四川电器，继而又有湖南投资集团先后涉足电视和报业经营。”

也就是说，我国传媒业作为文化产业的一部分， 20世纪90年代以来逐渐地依照文化产业的特点进行诸多方面的改革：一、按产业经济活动的一般规律来办文化产业，文化产品供需通过市场来调节；二、文化产品作为商品投入市场销售，实行等价交换，以获得新的产业投入及利润；三、文化产业所需资金投入的市场化，通过多元投资融资渠道，解决资金问题，开始成为市场中的一员，参与社会分工和市场交换，把利益最大化作为追求的目标和行动的指南。特别是在21世纪初，由于我国文化体制改革的大刀阔斧，文化产业化步骤的加速推进，给加速进行的我国文化体制改革与文化产业（包括传媒产业集团）资本经营策略调整的研究带来了强有力的政策支持和宽松的创新环境。比如，2003年6月中央召开文化体制改革试点工作的会议上，李长春的讲话中明确地将文化产业分为公益性的文化事业和经营性文化产业两类，提出党报、党刊和重要出版社实行国有事业体制，广告、印刷、发行、传输等经营部分可转制为企业；经批准可以转制为企业的部分报刊社、出版社建立现代企业制度。再比如， 2003年8月李长春在陕西考察时又说，要坚持一手抓公益性文化事业建设，一手抓经营性文化产业的发展，在发展文化产业上迈出更大步伐，把文化资源优势变为文化产业优势，把潜在文化优势变为现实文化优势。
特别是２００４年，注定成为我国文化体制改革历程中具有重要意义的一年。经营性文化事业单位转变为企业；单一的国有企业改制为股份制企业；中国出版集团正式改名为中国出版集团公司，转制为企业，成为第一家以企业身份出现的出版单位。此外，还有一大批试点单位通过转制，建立起现代企业制度，激发内在活力，以崭新姿态投入市场竞争，有的已经成为产业的龙头和战略投资者。据相关资料，近十年间报业投资回报率始终在17%-50%，远高于我国的其他产业；一些文化大省、市纷纷将文化产业列为“十五”支柱产业，出现了由公司投资创办的中国改革报；省市级广电集团、报业集团、演艺集团、出版集团如雨后春笋般纷纷组建，甚至国家级集团也在酝酿之中；社会办文化产业势头强劲，全国文化市场产业单位已达27万余家，从业人员113.4万，固定资产315.7亿元。
 
全球媒体大亨、澳大利亚新闻集团董事长兼首席执行官罗伯特·默多克曾于日前表示，一个兴旺发展的传媒业可以将一个国家提升到世界大国的行列之中。而中国具有成为一个新的全球性媒体和娱乐中心的潜力。中国的大城市也可以做到像好莱坞和伦敦那样成为国际创造力的集聚中心，并成为本国家的显著象征。他认为，在经济上，发展一个活跃的传媒产业的好处显而易见。全世界的媒体行业一共创造了1万亿美元的财富，并且仍然以每年7％的速度稳步增长。对任何一个21世纪的先进国家而言，强劲繁荣的传媒产业不仅仅是有利可图的，而且是必不可少的。传媒作为一项产业，处于几种不同的市场的交叉点上——科技、制造业、零售业、市场营销、广告——媒体的发展能够强有力地激励整个国民经济的发展。默多克还认为，中国具有成为一个新的全球性媒体和娱乐中心的潜力。美国和英国传媒业所设立的高标准仅仅是个开始。如果这些国家是传媒受惠者中闪光的实例，那么中国的未来将会更为光明。也就是说，中国有比任何其他先行的国家更有可能成功地发展它的媒体产业。
 
事实上，目前的中国传媒业不但已如著名的摩根士丹利全球投资报告中分析的结果一样，而且，据调查与预测，“在未来几年中，中国的三大媒体将成为中国的支柱产业”，
到2005年，中国文化产业的潜在消费能力将达到5500亿元。用政策和体制来延缓国际传媒进入的速度，调整其进入方式、领域和节奏等做法，效果有限；而随着入世保护期的缩减和中国的进一步开放，中国的文化消费市场绝不能拱手相让于那些既具实力又谋求在我国大发展的外资媒体。入世以来，“总数逾万的中国传媒面临的市场格局发生了和继续发生着重大的变动。中资传媒整合紧锣密鼓，外资传媒进入得陇望蜀，建章改制呼声与日俱增，新闻竞争浪潮风起云涌。中国传媒正经历着一场空前激烈的重组、兼并、改革的深刻变化，全方位进入争夺传媒市场的战国时代”。

因此，在全面实施改革我国文化体制和规范传媒产业集团资本经营的今天，对传媒业而言，在文化体制改革的前提下，改变因为政府主导经济而政企不分、局社不分等错位、越位、缺位的管理行为，修订、完善调节传媒市场行为，规范传媒竞争和有效监管传媒市场的法律法规，营造适应传媒经营和与国际接轨的文明的媒介生态，进而在内涵增长与外向联合的双向发展方针下，用市场的、资本的和传媒产业发展的手段，整合传媒资源，于集约组合中不断提升传媒集团集约化程度和规模化程度，是当前一项十分重要的任务。并且，争取在较短时间内使我国传媒产业乃至文化产业的发展跃上一个新的台阶，这既是适应世界潮流的迫切需要，也是增强我国传媒乃至文化竞争力的必然要求，更是应对“文化霸权主义”、“信息殖民主义”挑战，提高全民族文化素质的重要保证。
二、我国文化体制改革与传媒资本经营策略调整的目标与内涵
传媒是一种文化。发展传媒产业、提高传媒竞争力的根本必须是文化体制和机制的改革创新。随同全球化而来的思维方式和文化价值观念，使各种不同文化间相互冲突、碰撞和融合，也由于文化产品、文化资本的跨国流动和文化生产、文化贸易的全球运作，全球文化生产、贸易、投资的国际间相互依赖性增强，因此，一个国家必须改革创新本国的文化体制；必须主动打破全球格局中的不平等关系；必须认真分析当代国际文化的基本动态，采取正确的方法去整合自身的文化，才能适应国际规则和国际惯例，达到自身发展传媒产业、提高传媒竞争力的目标。而且，实现发展传媒产业、提高传媒竞争力的根本，必须要特别重视从产业经济活动的一般规律以及如何适应国内外市场经济活动规律的角度，理清文化体制改革与传媒产业建立企业制度，规范资本经营的关系，以改造、完善和建设文明的媒介生态环境为条件，以提高我国传媒集团资本经营的集约化程度和规模化程度为目的，在讨论和确定我国现行文化体制改革的内容以及传媒产业如何建立企业制度的基础上，分析我国传媒产业的根本属性、发展表征和经营特点，研究出我国传媒集团资本经营的整合策略。
基于以上理由，笔者认为，我国传媒集团资本经营的总体规划和策略，应在文化体制改革的大前提下，进行政府文化管理体制的改革与传媒机构产权改革，就传媒机构产权的改革而言，必须通过股份制传媒集团的组建，才能进行集团化经营策略、市场化运营策略、国际化拓展策略的整合，必须整合有效资源，优化资源配置，才能实现媒体产业链条的有机链接以及媒体资产与非媒体资产的相互衔接，建立起具有核心竞争能力的产业链条，从而最终在杂糅优化的过程中制定出传媒集团资本经营的有效策略。即：
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而在以上规划和策略的框架里，我国文化体制改革的总体目标应是：1、建立和完善适应于社会市场经济的政府文化管理体制以及文化经营单位运行机制，实现政府从“办”文化向“管”文化转变，通过“服务、咨询、监督、协调”等方式，把文化市场管理纳入规范化、法制化轨道，使文化经营遵循市场规律，结合自身特点，真正进行产业化运作。2、按照政企分开、政事分开原则，建立文化单位注册登记制度，合理划分文化单位的类型与功能，实行分类指导；对文化经营单位实现由事业型向企业型转制。3、建立多元化的投资融资体制，拓宽融资渠道，改变主要依靠财政投入和文化企业自身积累扩大再生产的方式，运用投资控股、金融信贷、资本市场融资等手段，加快建立和发展文化产业基金组织、文化投资公司和资本市场融资等多元投资主体尤其是民间资本的参与。
    我国传媒产业的经营策略的内涵应是：在深入、全面改革文化体制的基础上，在文明的良好的媒介生态环境下，注重对我国传媒产业特殊性的考察和分析，坚持科学发展观，坚持现代企业发展的基本原则，坚持符合本国宪法、制度和法律规范下的社会效益与经济效益的一致性，既在与国际接轨的角度上借鉴世界传媒产业资本经营的优秀经验，更应在创新发展的要求下针对我国文化体制与传媒产业的实际，从提高我国传媒集团资本经营的集约化程度和规模化程度入手，责、权、利均衡，实现企业与社会的最大收益。而且，传媒产业是内容产业，因为节目内容缺失而形成的空间，无疑是是传媒业各类媒介制作商投资经营的极好领域。
三、我国文化体制改革与传媒资本经营策略调整的方向性问题
（一）继续深化政府文化管理职能的转变，真正实施政企、政事分开。转变政府文化管理职能，是深化文化体制改革的根本要求。文化经营单位从事业型向产业型转制，文化行政部门只承担审计、监督、规划等行政职能，分离政府职能与文化生产功能；政企分开，以国有资产授权机构负责文化资产的经营管理，承担文化资产的经营管理，代理行使国有文化资产出资者权利和法人产权，分离所有权、财产权、监督权，明确投资主体与产权的关系。同时，政事分开，转变政府的事业角色，把一些事务性、技术性的职能下放给文化事业单位。目前我国政府文化管理职能的转变虽然因为对文化管理政策的改变和文化体制形式的变革而逐日深化，但许多深层次的关系着如何才能真正实施政企、政事分开的问题依然存在。
（二）真正使传媒产业与现代企业制度接轨。如喻国明先生所说，“我国的媒介产业由“跑马占地”式的高速成长阶段进入以规模竞争为特点的市场成熟和整合阶段”，“在巨额闲置资本的增值冲动和媒介产业对资本进入的高度饥渴的双向作用下，资本与媒介的结缘肯定将是未来3—5年内我国社会发展中最值得注意的现象之一”
，但我国传媒真正地在单位性质、运营形式上实现企业化，则必须按照“产权明晰、权责明确、政企分开，管理科学”的要求，实行规范的公司制改造，使传媒产业成为适应市场的法人实体和竞争主体。以文化产业的观念自主经营、自负盈亏、自我约束、自我发展，随着文化企业产权的流动和资产的重组，灵活地选择租赁、股份、股份合作等经营方式，营造核心竞争力。
（三）逐步实现小文化管理体制向大文化管理体制的转变，给予传媒集团组建良好的生态环境。在文化体制改革的过程中，注重大文化方向，探索文化部门的大系统管理模式，逐渐实现小文化体制向大文化体制转变，无疑也是我国传媒资本经营策略调整所渴望的前提条件之一。因为文化艺术、新闻出版、广播电视、科技教育等均属于文化范畴，部门与部门之间本身就具有不可分割性，整合是发展的必然趋势。于是，在某种意义上，传媒资本的扩张应依赖传媒集团的组建，传媒集团的组建应向多媒体领域拓展。

（四）促进和实现多种资源群的合理开发和最优配置。孤立的单个资源利用率是最低的，而灵活组合的多种资源群的利用率是最高的。在WTO的背景下，推动传媒产业资源重组的根本动力是资本的自由流动。中国传媒产业走向世界的根本动力，是民族产业资本的扩展冲动，要从过去主要依赖国内资源，逐渐发展成为依赖国内和国际两种文化资源。同时，迅速改变资源配置的方式，即从行政命令为主导的资源配置方式转向以市场为导向的资源配置方式，从传统文化体制内的配置转向全社会的资源配置方式。
从一般的意义上看，传媒产业的发展必须建立在对文化资源占有和开发的基础上，但是，丰富优秀的传媒资源不等于就是传媒产业的资源；能够被整合的传媒资源也不等于就是传媒产业的有效资源；政府的文化政策与市场准入、社会的文化需求和文化消费的走向、企业的文化产品与服务的市场开发等，直接决定着传媒资源能否成为传媒产业资源的关键。传媒资源制约着传媒产业领域内产品与服务的发展，传媒产业又通过对传媒资源的开发、创造，改造、发展出新的传媒资源成果。所以，发展传媒产业必须依托传媒资源，壮大传媒资源离不开传媒产业的繁荣。优秀的传媒产业项目一定是充分提升传媒资源核心、有效增进传媒资源效益的品牌。挖掘传媒资源的潜在价值、专注传媒产业的市场细分、敏锐把握产品前景是提升资源价值和创造产业效益的前提和保障。同时，传媒产业必须依靠科技进步，必须将传媒产业与现代科技完美结合起来，通过传媒资源与科技手段的融合，使传媒文化创新与传媒产业建立在现代技术的平台上，从而带动传媒产业在体制、结构和管理上的创新，达到或接近发达国家的传媒产业运营水平，与国外传媒产业迅猛发展和迅速渗透我国的势头相抗衡。

（五）促进和实现国内传媒业对多种资源群的合理开发和最优配置，并在此基础上，与国际接轨，研究和发展中国的文化跨国企业。集约化、集团化几乎是所有产业发展的共同规律，决定了性质类似、业务相通的各种形式的传媒业必然要走到一起。同时，市场配置资源的功能和资本的流入必然促成最优化的组合，使各相近、相关的媒体及其边缘层面具有更大的发展空间。报纸、杂志、广播电视、出版社、网络等各媒体之间的融合正好提供了这样的界面。而且，中国的传媒产业要走向世界，不可能没有自己的跨国公司。全球9大媒体巨头都是文化产业中的跨国公司。因而，认真研究并借鉴跨国公司的发展规律，特别是跨国兼并与并购、非股权联系的跨国联盟等规律，加快壮大自己的传媒跨国公司，已然是中国传媒产业的当务之急。
（六）建立多元化的投资融资体制，提高投资融资效率。 规模竞争的实质就是资本的竞争。传媒产业和高科技产业一样，都属于高科技、大投入、高产出的产业，需要资本市场的巨额投入和专业化的经营和管理，因此，传媒业与大资本的“联姻”，可以说是一种必然的选择。随着入世承诺的步步逼近，我国传媒业的投融资压力越来越大，加之目前面临着空前激烈的重组、兼并和改革，全方位进入划分和争夺国内外传媒市场、文化市场的战国时代，需要尽快地克服过去文化建设资金不足和过于分散、投资多头管理的局面，建立以文化发展资金为主体的文化建设投资基金，在此基础上形成国家、集体、社会、个人共同参与的多元投资融资网络。当传媒产业发展到一定的阶段，就可在组建大型集团的前提下，通过上市来拓展融资渠道，借助投资公司或基金筹措资金。
（七）加速对现行传媒集团的投资融资体制的改革和完善。在这个问题上，首先要依赖于资本市场改革的市场化，依法改变重上市、轻转制、重筹资、轻回报的状况；其次要与我国金融体制改革的步伐一致，随着金融市场的规范而逐步完善。只有拥有成规模的产业才能够构成市场，只有成熟的市场才能够促进产业的正常发展。研究市场只有更多的关注产业，才能针对产业的特点建立符合产业发展规律的市场。只有在完全企业化的运作中强化传媒集团的投资、融资的效率分析，才能既可重筹资更可重回报；也只有在重视经济增长成果的目标下，才能建构抵御投资风险体系，加强投资风险防范，减少沉没成本的发生。
三、结语及其后话
总之，只有基础于文化体制改革，在传媒机构产权改革的前提条件下，传媒资本经营策略的调整，才有可能实施集团化经营策略、市场化运营策略、国际化拓展策略三者的整合。同时，在力求以上七个方面变化的过程中，还必须注重（1）从深化文化体制改革，建立科学合理、灵活高效的管理体制和文化产品经营机制，完善文化产业政策，推动有关产业发展的角度，确立对传统文化体制的改革、对文化产业政策的完善和传媒产业经营整合策略等理论。（2）从信息传播符号意义与功能相互依赖、不可割裂的本质特点，廓清传媒产品既是物质产品又是精神产品，既有服务功能又有宣传功能的统一性，进而强调传媒产业在经营上与其它企业一样无二，完全可以兼容经济效应与社会效应的特殊性。（3）以大文化体制和大文化产业的观念，对比和借鉴美国文化产业以及全球9大媒体巨头的成功经验，进行传媒集团多元化投资融资体制、多种资源群的合理开发与最优配置以及和发展中国的文化跨国企业的研究。（4）在世界文化产业发展的状况和态势影响我国文化体制的改革与传媒产业经营策略调整的情况下，特别注意坚持我国文化体制改革和传媒产业经营策略调整的本土文化倾向。

由中国人民大学舆论研究所所长喻国明主持的大型传媒市场调查报告和专题研究报告新近首次公开发表了。其中，在深入北京、上海市场，走访多家传媒集团的基础上，一手数据和资料全新披露世界传媒集团的真实发展轨迹和扩张策略，中国传媒市场真实而清晰的市场格局和态势，为中国传媒产业的发展模式和投资策略立一家之言。喻国明认为，打造传媒产业价值链是中国传媒业未来在经营上的重点转型，即从过去个别媒介的“点”式经营重点，进入到规模化的媒介集团的“结构型”经营重点的转型。并强调要注重与资本市场的链接、与内容制作和提供者的链接、与其它传媒实现多(跨)媒体的传播力链接。
可见，笔者之议论虽然浅薄，亦自是殊途同归。
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英文标题Adjusting the Tactics of Our National Reform of the Cultural System and the Management of the Media Capital
英文摘要  Now, It is more and more protuberant that the importance of culture as soft-national power. In order to improve the competitive power of the culture, our nation is adjusting the tactics about the reform of the cultural system and the management of the media capital. The key is that we must change the management action that does not separate the government from the business, and perfects the legal system of adjusting the action of the media market and the media competition and supervising the media market, and building civilized ecology of the media that suits the media management and connects the international society, and promotes the two-way progress of the intentional increase and the export-oriented alliance, and uses the means about the market and the capital and the the media as the industry, and adjusts the media resources in order to improve the intensive level and a large scale level of the media group.
英文关键词  Cultural System; reform; management of media capital; tactics
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