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网络文化产业：机遇与挑战 

赵志立 

党的十六大报告指出，“发展文化产业是市场经济条件下繁荣社会主义文化、满足人民群众精神文化需求的重要途径”，并进一步提出了“完善文化产业政策，支持文化产业发展，增强我国文化产业的整体实力和竞争力”的明确要求。什么叫文化产业？国际上至今没有形成一个严格的、统一的界定，各国的官员和学者都在不同的历史和文化背景下从不同的意义和角度去理解和使用这一概念，有称之为“文化工业”（cultural 
industry）、有称之为“创意产业”(creative 
industries)、有称之为“内容产业”(content 
industries)、也有称之为“版权产业”（copyright industries）等等 
。但无论对文化产业作出何种界定，都把正在蓬勃发展的网络媒体以及形成的相关产业纳入其中，网络媒体以及相关产业在文化产业中的地位和作用以及给文化产业发展带来的机遇和挑战已经得到学界和业界的广泛关注。 

一． 网络文化服务——文化产业中的一支新军 
为什么把网络媒体以及相关产业纳入到文化产业中去呢？首先，从文化产业的定义来看，联合国教科文组织将文化产业定义为：“结合创造、生产与商品化等方式，运用本质是无形的文化内容。这些，内容基本上受到著作权的保障，其形式可以是货品和服务。”以这个定义为基础，联合国教科文组织认为文化产业包括了印刷、出版和多媒体、视听、唱片和电影的生产，以及工艺和设计。 
此定义作于1980年，互联网还没有完全投入商用，但作为网络媒介的雏型——多媒体已成为文化产业的一部份。2000年，欧盟在其信息规划中第一次提出了“内容产业”的概念。根据欧盟的定义，内容产业是指那些“制造、开发、包装和销售信息产品及其服务的产业”，它包括“各种媒介上所传播的印刷品内容（报纸、书籍、杂志等），音像电子出版物内容（联机数据库、音像制品服务、电子游戏等），音像传播内容（电视、录像、广播和影院），用于消费的各种数字化软件等”。 
这个定义把文化产业与文化产业相关的信息技术产业部门（如通信业、IT行业、电视、网络基础设施建设）区别开来，突出了内容产品的生产和传播。以后又有学者根据传播内容产品的不同载体而把内容产业分为“传统内容产业”和“数字内容产业”，传统内容产业主要指传统的大众传媒如图书、报刊出版，广播、电视、电影等；数字内容产业则是指新兴的数字传媒包括数字广播电视电影，电子出版物、电子游戏、数据库等。2004年3月，中国国家统计局根据我国的实际情况制定的《文化及相关产业分类》把文化产业分为“文化服务”和“相关文化服务”两部分九大类别，其中第五大类是“网络文化服务”，包括互联网新闻服务、出版服务、电子公告服务、其它互联网信息服务。这是我国官方第一次正式地把网络媒体以及相关产业纳入到文化产业的范畴。 
其次，从文化产业的特性看，所有的文化产业都具有双重的属性。一方面，文化作为一种观念形态的东西，必然要传达一种思想、一种精神、一种价值取向、一种意识形态，否则就不构成文化的内容，这就是文化的社会的、政治的属性；另一方面，文化也是一种物质的形态，任何文化内容都必须通过一定的物质载体表现出来，都必然有一个物质生产的过程，而包含着使用价值和价值的内容产品一旦进入市场流通，它就具备了商品的、经济的属性。正是文化产品的特殊性使文化产业不同于其它一般的物质生产部门，一方面，它担负着宣传科学理论、传播先进文化、坚持正确导向、塑造美好心灵的社会责任和历史使命，任何时候都应该把社会效益放在第一位；另一方面，它又不能忽视经济效益，必须坚持市场取向，按照市场规律办事，尽可能地以最小的投入去创造最大的经济价值。文化产业以上的特性也集中表现在网络媒体上,网络媒体天生就具有这双重属性。一方面，互联网也是承载内容产品的一种物质形式，网络文化产品的生产流通过程同其它物质产品的生产流通没有什么区别，也要经过设计、加工、制作、包装上市，进入商品流通的领域；但另一方面，网络文化产品一旦进入市场就会产生传承文明、启迪民智、引导舆论，为思想文化建设服务的作用。网络媒体的双重属性要求它同其它大众传媒一样，在任何时候既要遵循市场经济的一般规律，又要牢记和遵守作为文化产业和文化产品生产的特殊规律；既要坚持以市场为导向，把经济效益放到重要的位置，又要始终坚持正确的政治方向和舆论导向，守住自己捍卫社会良知的精神底线，在无形中尽到网络媒体引导人民群众向上的责任。 
再其次，从文化产业的功能看。一般说来，文化产品都具有传播信息、推广知识、提供休闲娱乐的功能，一句话，能够满足人们不断增长的精神文化生活的需求。根据马斯洛的需求层次理论和恩格尔定律，随着社会生产的发展和物质产品的丰富，人们的消费需求结构也正在发生着变化，表现为对吃穿住等基本生活必需品的消费支出明显地下降，而对文化娱乐教育方面的消费支出却逐步地提高，许多国家的发展过程已证明，当国民的人平GDP达到1000美元的时候，人们对文化娱乐教育方面的需求就会迅速地上升，并成为拉动文化产业发展的内在动力；另一方面，在现代社会里，由于人们的竞争压力不断加大、工作高度紧张、生活节奏不断加快，普遍需要通过文化娱乐消费来了解环境、更新知识，得到轻松愉快的精神享受，这也直接促进了文化产业的发展。网络媒体的勃然兴起正好适应了这种需求，网络新闻为人们提供了新鲜、及时、快捷的资讯；网络学习可以打破时空界限，在全球范围内与人共享最新的科技成果；网络广播和网络电视的互动式的视频点播给人们带来最前沿、最流行的视听节目；网民还可以随时通过上网冲浪去满足个人的业余爱好，享受多样化的游戏娱乐，互联网络正在迅速成为“个人化的娱乐工具”（尼葛洛庞帝）。网络媒体的出现并形成网络相关产业不过短短的十来年的时间，却走过了传统媒体几十年甚至几百年走完的路程。目前，全球的互联网用户已经达到6亿人，中国的互联网用户已有近亿人，而且年均增长率仍然保持30%的强劲势头。虽然网络媒体与传统媒体相比，无论是在文化产业中的普及程度、市场规模，还是在GDP中所占的比重目前都还有很大的差距，但是它仍然不失为文化产业中的一支最有活力、最有发展前途的新军，其地位和作用正在得到越来越多的显露。 

二． 网络媒体促进了文化产业的全面升级 
网络媒体的发展不仅为文化产业增添了一支新的队伍，而且给文化产业带来了机遇的和挑战，促进了文化产业的创新和发展。具体说来，网络媒体给文化产业带来的变化主要体现在三个方面： 
网络媒介给文化产业的发展提供了技术平台。科学技术与文化同属一个范畴，科学技术人员本身就是文化产品的生产者。科学技术的成果不仅作用于物质产品的生产，而且也作用于文化产品的生产。在文化产品的生产发展过程中，科技进步的作用是十分显著的，文化产品的生产发展过程就是一个科学技术不断推广、生产工具不断更新、劳动效率不断提高、科技含量不断增加的过程。以作为文化产品主要载体的传播媒介来看，人类传播史上曾经历过三次大的技术革命：第一次技术革命是印刷媒介的发明和应用。在印刷术出现以前，文化产品的生产仍处于原始的个人手工作业阶段，其传播主要以人与人之间直接的方式进行，服务区域小、传播速度慢，文化产业还处于萌芽的阶段。印刷术的发明使以纸质作为传播媒介的图书、报刊广为流传。印刷媒介不但能够传之甚远而且易于保存，极大地提高了文化产品的生产和传播效率，加快了文化产业的形成和发展。第二次技术革命是电影、广播、电视等电子媒介的诞生。电子媒介以声光为介质，极大地拓宽了人类的视野，是人的听觉和视觉的又一次延伸；同时，电子媒介由于能够大规模地生产和复制，使文化产品的成本大大降低，适应了大众的消费能力，从而在更大范围内满足了人们对文化产品的需求。20世纪90年代以后，随着计算机技术、网络技术和通讯技术的飞速发展，传播领域内正经历着第三次技术革命。这场革命不仅催生了网络媒介，而且也使传统媒介不断更新，如在互联网之后就相继出现了电子图书、电子报刊、网络广播、网络电视、数字电影等，文化产业再次成为新技术的汇集点和对新技术最敏感的领域。与前两次技术革命不同，网络媒介在自身不断发展的同时也为整个文化产业的发展提供了机遇。 
网络媒介给文化产业创造了新的经济增长点。邓小平说过“科学技术是第一生产力”，新技术给文化产业带来的不仅是文化产品成本的下降、数量和质量的提升，而且也促成了文化产业中为人们喜闻乐见的新形式、新门类、新品种的形成，给文化产业增加了许多新的经济增长点。以网络媒介为例，网络媒介在集中了传统媒介的优势的同时还具有传统媒介不具备的许多技术特性，如时空压缩性、交互性、虚拟性等。网络媒介的时空压缩性打破了人类文化活动受到的时间和空间的限制，促进了多元文化的交流、碰撞和融合，为人类文化活动开辟了前所未有的广阔的空间；网络媒介的交互性确立了文化消费者在文化活动中的主体地位，增强了消费者的自主性和参与性，他们不再是被动地接受传播者生产的文化产品，而是可以根据自己的需要进行主动的选择，甚至参加到文化产品的生产创造过程之中。网络媒介的虚拟性更是为文化活动的参与者提供了一个梦幻般的“虚拟世界”，在这个虚拟世界里，人们的个性得到充分的彰显，审美理想得到实现，获得了现实生活中没有的种种感受和体验。这些都为文化产业中新的门类和品种的形成创造了条件。如网络游戏出现之初也许并没有引起多大的注意，但由于它较好地适应了社会对文化产品的需求，很快就风靡全球，据CNNIC调查，我国上网网民中有18.9%是为了以网络游戏为主的休闲娱乐，2003年，我国网上电子游戏市场规模已达到25.5亿元，预计2004年将达到42亿元。网络游戏已成为文化产业中的一个新的门类。网络媒介的发展方兴未艾，新的技术层出不穷，它将给未来的文化产业带来更多的新的经济增长点。 
网络媒介促进了文化产业结构的调整。传统的文化产业在长期的发展过程中，各种内容产品以其生产条件和传播手段的不同而独立存在，因此它们在经营方式上也是相对独立的，划江而治，井水不犯河水。在美国，以前的法律是禁止传媒从事跨媒介经营的，并明确规定同一城市的报纸、刊物的所有者不得同时经营电台、电视台。在我国，书刊、广播、电视、电影、文艺演出的经营也分属新闻出版、广播电影电视、文化等部门管理。文化产业的这种各自为阵的局面很不适应文化市场的发展。然而，网络媒介的出现在传播技术上首先打破了传媒之间的界限，原来由不同媒介传输的不同形态的信息——数据、文本、声音和图像——都能无差别地转换为数字形式。也就是说原有的抑制不同传媒间竞争的技术鸿沟已不复存在，而是在同一技术平台上互相包容、渗透和整合。如今，以内容产品为核心竞争力的跨媒介经营已成为大势所趋，集新兴媒介和传统媒介于一体的大型传媒集团不断涌现，文化产业内部的结构得到了全面的提升。网络媒介还促进了文化产业与相关产业的整合，如与广告业、咨询业、教育业等第三产业的整合、与电脑制造业和通信业等第二产业的整合，进而形成新的经济形式——网络经济，未来的文化产业在GDP中所占比重将会越来越大，在社会生活中的作用将会更加突出。 

三． 网络媒体是文化体制改革的试验田 
在市场经济条件下文化产品具有商品的属性，文化产品的生产单位具有产业的性质，在今天似乎是一个不存在争议的问题，然而对此问题的认识我们曾经历过一个漫长而曲折的过程。在极左思想影响下，我们只强调文化的政治和社会的属性，却忽视了它的经济和商品的属性；只注重文化的宣传和教化的功能，却忽略了它创造经济价值的功能；只讲文化产品的社会效益，却不讲文化产品的经济效益。以至于使大多数本应进入市场的文化企事业单位至今还经历着转制和改制的阵痛。而网络媒体是“天生”的市场经济的产物，无论是商业性网站还是新闻网站，都是具有独立法人地位的经济实体，与大多数“体制内”的文化单位相比，它们很少受计划经济体制的羁绊和束缚，也没有转轨变型的压力。相反，它们在经济全球化的背景下摸爬滚打、逐步壮大，为我国的文化体制改革提供了许多有益的经验： 
网络媒体的商业化体制框架对文化体制创新的借鉴意义。网络媒体从诞生的第一天起就置身于开放式的市场环境，要么是由网络公司前台操持、政府和媒体背后出资参股（如人民网、新华网、央视国际）；要么是由多家股东出资共同组成股份公司，通过上市去募集社会资本（如新浪、网易、捜狐）。无论哪种类型的网络媒体都按照企业法人治理结构，实行商业化运作、公司化管理。企业经营者（CEO）受雇于董事会，不仅要对上级主管部门负责，更主要的是要对投资者和股东负责，以确保其资产的保值和增值。为了实现企业经营的目标，经营者必须坚持以市场为取向，认认真真地考虑自己的产品在市场中的定位；必须小心翼翼地培植企业的知名度，增强产品的竞争力，扩大产品在市场的占有率；必须遵循以最小的投入达到最佳的效益的市场游戏的规则，在实践中探索出一套适合自己的赢利模式。他们的实践告诉我们一条铁的定律：“没有市场就没有影响力、没有效益就没有事业、没有竞争就没有活力。” 

网络媒体的市场化运行机制是文化企业搞活的关键。网络媒体之所以能够在激烈的市场竞争中迅速崛起，还在于其市场运行机制的确立。这些机制包括经营机制、用人机制、分配机制、组织机制、制约机制等。在经营机制方面，网络文化产品的经营不同于一般物质产品的经营，需要把生产（采编、制作）部门与经营部门分离，实行扁平化管理。生产部门和经营部门都要以内容产品为核心，控制内容产品的采集、加工、制作和传播的整个流程，实现集约化经营。在用人机制方面，人力资本是文化资本最重要的部份，正如文化学家布迪厄所说，“任何特定的文化能力都会依靠它在文化资本分布中所占的位置，获得一种超常的价值，并给它的拥有者带来可见的利益”。 
网络文化企业是人才积聚的高地，需要一大批学有专长的管理人才和技术人才。唯才是举、不拘一格的用人机制充分发挥了这些人才的积极性和创造性，使网络媒体充满了生机和活力。 
网络媒体对文化产业的管理作了有益的探索。文化产业在转制或改制后，如何在多样化的市场环境中坚持正确的导向，这是文化体制改革中要解决的重大的课题。网络媒体作为市场化的文化企业，用在计划经济时期形成的那套理念和方式去管理显然已经过时，它要求文化管理部门转变观念，与时俱进，把管理水平提升到与市场经济实践相适应的层次上来。我国是世界上最早以全面立法来管理网络文化的国家之一，在短短几年内就出台了《互联网信息服务管理办法》、《互联网出版管理暂行规定》、《互联网等信息网络传播视听节目管理办法》等10多个涉及网络文化的法规性文件。这些法规对网络媒体设立的条件及程序、上载内容的禁止性条件、网络安全、网上知识产权保护等一系列问题作出了明确规定，不仅对于规范和管理网络媒体，抵御网上有害信息渗透，维护国家安全等方面起到了积极的作用，而且也给今后文化产业的管理以深刻的启示。随着文化体制改革的深入，传统的依靠行政为主要手段的管理方式将让位于依靠法制为主要手段的管理方式。 
网络媒体为文化产业与国际经济接轨积累了经验。网络媒体诞生于科学技术发达的西方国家而后很快蔓延到世界各国，它给我们带来先进科学技术的同时也给我们带来先进的传播理念、管理模式、运作方式，使网络媒体和相关产业一开始就打上了国际化的烙印。随着中国加入WTO，融入到全球经济一体化的广阔背景中，网络媒体又在国内所有传媒中最先向国外风险资本开放，使它成为国外资本进入中国的“桥头堡”，各种传媒角逐的竞技场。处在这种典型的开放式环境里，网络媒介不得不学会用市场经济的语言和自己的市场、和竞争对手进行对话，参与国际间的竞争。网络媒体在现阶段所作的种种有益的探索，其价值已经超越了网络媒体本身，可以说它对于中国整个文化体制的改革都起到了示范的作用。网络媒介的今天预示着中国文化产业的明天，从这种意义讲，网络媒体完全可以作为中国文化体制改革的“特区”或“试验田”，通过大胆探索，积累经验，为文化产业学会在开放的市场环境下生存发展闯出一条路子，最终将国内的市场与国际经济接轨。 

注释 
1苑捷：《当代西方文化产业理论研究概述》，《马克思主义与现实》2004年第一期第98页。 
2参见联合国教科文组织网站：http://www.unesco.org/culture/industries/。 
3金元浦：《内容产业的历史性登场》，参见文化研究网站：http://www.culstudies.com/。 
4李智平：《互联网，担负起中国媒体产业改革的“特区”使命》，见《第三届亚太地区媒体与科技和社会发展研讨会论文集》。 
5薜晓源、曹荣湘：《文化资本、文化产品与文化制度》，转自《新华文摘》2004年第14期第108页。 
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