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内容提要：本文着重探讨中国电视纪录片市场存在的问题和出路。由于电视纪录片本身的特征决定了它的受众不可能像一般新闻节目、电视剧那么广泛，所以它的市场化进程也显得步履艰难，在电视节目市场地位尴尬。但回顾中国电视纪录片的创作历程特别是近几年的发展，也颇有检讨之处。作者认为，电视纪录片要加快市场化进程首先须营造良好畅通的制播分离的市场环境，其次纪录片生产要走产业化道路，不管从选题还是营销上都要一种新的思路，而不是过去那种个人化色彩很浓的艺术创作。纪录片首先是一种媒介，其次或者再次才是艺术创作。所以，纪录片生产要符合传媒产业的特征。中国的电视正处在一个新的整合阶段，频道专业化是不可阻挡的趋势，这非常有利于电视纪录片的发展。中国电视纪录片应当有一个比美国“国家地理影片”、“探索发现频道”更广阔的市场。
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目前，中国电视节目市场主要有电视剧、电视栏目、电视纪录片三种产品。本文探讨的是电视纪录片这种产品的市场现状和问题所在。对于电视纪录片的概念，中国电视界素来把“电视纪录片”和“电视专题片”混为一谈，存在很大争议。这当然不属于本文分析的范畴。但本文所指的电视纪录片是一个广义的概念，凡符合纪录片基本特性，即以非虚构、纪录手段制作的电视片都在本文探讨之列。扩大电视纪录片的概念外延，有利于这种电视产品的市场化。

一、处境尴尬的中国电视纪录片

一年一度的北京电视周、上海电视周是中国电视节目市场最大的交易平台，从中基本可以看出中国电视节目市场的现状和趋势。为了调查中国电视纪录片的市场状况，笔者参加了2002年度北京电视周和上海电视周——在北京电视周200多个展位中，纪录片参展单位仅15家左右，被淹没大量的电视剧中，冷冷清清；（1）上海电视周和北京电视周规模相当，但纪录片参展单位也仅在10多家，而且其中台湾和欧洲的纪录片片商占大部分。会后，新闻报道2002年度北京电视周成交额达1.65亿元（不包括向海外输送的节目），（2）2002年度上海电视周成交额和北京电视周差不多，计1.7亿元（不包括向海外输送的节目）；但都没有特别指出纪录片的交易额。（3）可见，电视纪录片在中国电视节目市场的尴尬地位。

中国电视纪录片公认起步于1958年北京电视台（中央电视台前身）建台之初，至今已走过四十多年的漫漫路程。其前二十年，电视纪录片的功能主要是为为政治宣传服务，在当时计划经济的条件下，根本谈不上什么市场化操作。文化大革命结束后，“电视纪录片创作开始进入初步繁荣时期”。（4）无论从内容还是表现形式，都突破了原有的禁锢。先后出现《周总理的办公室》、《泰山》、《话说长江》、《话说运河》等一大批好作品，同时专门播放纪录片的专栏也出现在电视荧屏，如《祖国各地》、《地方台50分钟》等。二十世纪90年代以来，以中央电视台拍摄的4集大型纪录片《望长城》为契机，电视纪录片创作进入成熟期。“纪录片的本性受到尊重，纪实主义的创作方法得到普及；纪录片的叙事技巧达到了较高的水平；纪录片的叙事结构更适应纪实主义创作原则和典型报道的要求”。（5）《沙与海》、《藏北人家》、《流浪北京》等纪录片深受欢迎。电视纪录片空前繁荣，从中央到地方电视台都以设置纪录片专栏、播出纪录片为荣。这个时期，随着新闻体制改革逐步深入，电视产品不可避免要走入市场。正是创作上繁荣，也带动了电视纪录片市场化的萌牙和发展。出现了独立纪录片制片人，专事纪录片制作发行的民间电视节目公司。

但是，电视纪录片创作上的繁荣却和其市场化进程不成正比。特别是近四五年来，电视纪录片的市场处于低谷状态，甚至可以说是走向萎缩。各地电视台前几年设置的纪录片专栏逐步被取消；甚至当年曾创下36%的收视率、击败电视剧广告收入的上海电视台《纪录片编辑室》栏目，如今也已是日薄西山，收视率暴跌至7%—8%。

而另一方面，以美国“国家地理影片”、 “Discovery频道”为代表的国外电视纪录片在中国电视市场取得节节胜利。“Discovery频道”6年前开始进入中国市场，目前在国内有22个电视台播出该频道的电视节目，Discovery节目的VCD，到现在为止已经在全国卖出了将近100万份。2002年年初，由美国国家地理学会推出的《国家地理杂志》的姊妹媒体“国家地理影片”的VCD被引进中国，上市一周就销出了10万份。


人们不禁要问：中国电视纪录片市场化到底卡在哪里？正如北京师范学院艺术系教授张同道所言：“中国是最适合拍摄纪录片的国家。” “我们广阔复杂的地域呈现着时代所带来的巨大变化”，社会生活中的“新”、“奇”点很多。（6）但是，电视纪录片的市场局面却不容乐观。这不能不引人思索。

二、什么阻碍了中国电视纪录片的市场路


新闻频道、电影频道、旅游频道、西部频道……越来越多的专业频道的出现，使人们看到中国的电视界正经历着一个前所未有的频道整合阶段。这是研究电视纪录片市场不能忽视的背景。

众所周知，中国的电视频道向来是特色不鲜明的，从北京到浙江到广东的，电视节目像是一个模子出来的：“新闻联播”之后是“新闻纵横”，接下来是播电视剧，周六周末播的都是类似“快乐大本营”的节目；甚至文艺频道播股市行情，经济频道播电视剧。而按国外的经验和发展轨迹，电视产品势必和其他产品一样，走市场细分的道路。市场细分是美国人温得尔
·斯密提出来的一个重要的现代市场学概念。“它是根据购买者对产品或者营销组合的不同需求，将市场划分成不同的顾客群体。”中国有3595个频道，10多亿观众，谁能把越来越挑剔的观众眼球吸引过来，就意味着分得了庞大的而竞争激烈的中国广告市场一杯羹。所以，只能科学地划分市场，最大限度的满足特定消费群体的需求，才能实现利润最大化。也只有这样，才能让那些一个晚上拿着遥控器不停换电视频道的观众收手。（7）
中国的电视节目市场在频道内容专业化和满足不同层次观众需求的拉动下，近年来获得了空前的发展。1990年，我国的年制作量是51万小时，到了1997年达到55万小时，1998年66万小时多，1999年增加到近72万小时。尽管如此，各电视台的节目自制能力还远远不够。试想，每个频道平均播出即便10个小时，3000多个频道需要多少内容才能填满。就中央电视台为例，平均每天播出节目186小时，其中自制只占到62%；那么，地方台就更不用说了，北京电视台日播出时间为75小时，而年生产量为8000多小时，自制量不到30%，湖南电视台平均每天播出18小时，其中自制节目3.5小时。由此看来，电视节目市场还有很大的空隙，其中一部分是属于电视纪录片的。应该来说，“市场细分，频道分众”非常有利于电视纪录片的市场化进程。（8）
同时，经济的发展一定程度上影响了大众的文化层次和文化需求。他们需要有文化内涵、深刻的、历史的、真实的纪录片。而且，近年来中国兴起一股怀旧思潮，传统文化也走向复兴。中国拥有丰富和动人的题材，是最适宜拍摄纪录片的国家。近年来，国内外纪录片的播出和宣传，也形成了相对固定的电视观众群。这些都使人看到中国的电视纪录片存在着和“Discovery频道”和“国家地理影片”一样巨大的市场。

那么，到底是什么阻碍了中国电视纪录片的市场化？
笔者认为，首要原因是现有的电视制播体制的限制。一方面是电视节目短缺，而另一方面节目资源被控制在电视台手上，民间电视节目制作公司制作的节目难以进入播出渠道。带有纪实性质的电视纪录片的命运更是坎坷，即使有机会在电视台播出，播出费也是难以启齿。目前一般纪录片的每分钟播出价格大约在50元。

这里提一下美国的做法——网台分离。即拥有制作节目能力是三大电视网，而各电视台只负责节目播出，很少自己制作节目。电视网给电视台交换节目的条件就是电视台给广告时段，电视网则从各节目制作公司选购节目。

中国电视界在五六年前就有人开始探讨制播分离这个问题了。有关部门也曾把制播分离作为中国电视改革的一个切入点。1997年7月，中国人民大学舆论研究所对全国30家省级电视台台长进行了问卷调查，70%的台长认为：建立制播分离制度，是在未来竞争中保持优势的主要举措之一。中央电视台也于2000年正式成立了由副台长胡恩挂帅的工作小组，专门研究制播分离的步骤和政策，并预计在2到3年内全面推进。（9）但这一切，从目前来看只停留在理论研究这个层面。中央到地方的电视台从国情出发，在保障掌握舆论导向的前提下，将部分非新闻节目的生产制作交民间电视节目制作公司制作的管理体制，只一句口号。甚至连这个口号有关部门最近也不提倡了。

诚然，近年来民间电视节目制作公司如雨后春笋般冒了出来，北京光线影视公司制作的《中国娱乐报道》还被认为中国电视节目市场的改革的一个新模式。但有关部门并没有明文规定认可民间电视节目公司制作的电视节目进入播出渠道。只不过是睁一眼闭一只眼罢了。但没有政策保障下的变相制播分离对民间电视节目制作公司来说，风险是很大的。2002年4月，在业界享有盛名的北京唐龙国际传媒公司，因“节目没有执行严格的报审制度”而被有关部门“叫停”，民营电视界顿时“失语”。（10）
其次是电视纪录片本身存在的问题。第一是内容方面的。试看近年来倍受推崇或者说频频得奖的纪录片：《摩梭人》、《德兴坊》、《阴阳》、《江湖》、《八廊南街16号》、《彼岸》等；其内容无非是纪录普通人、边缘人的生活。纪录普通人、边缘人的生活当然可以是纪录片内容之一，无可非议。但现实是有些纪录片工作者已经在把玩普通人、纪录人题材了，以致于观众认为纪录片就是这样的。甚至，一些纪录片工作者把“纪录片当成表现个人艺术品位的东西，当成实验电影来拍，精心雕啄，形式大于内容，唯美倾向突出”。（11）题材单一，作为个人艺术手段的纪录片终归是会迷失在市场化进程里的。曾经辉煌的日本、法国等国家的电视纪录片可以说是我们的前车之鉴。身处越来越市场化的传媒通道中，纪录片如果一味孤芳自赏，是没有出路的。第二，在营销策略上。如果认可纪录片是电视产品的话，就得遵循产品走向市场的游戏规则。但现在大多数的电视纪录片，似乎都是纪录片工作者拍给自己看的。播出一遍就封存在资料库，没有拿出去发行到其他电视台进行多次销售或者做成书籍、VCD等产品再销售的想法。这当然和体制有关。但也纪录片工作者有关，很多人的想法是拿自己纪录片到国外某个电视节得个奖，作为自己风光的资本。所以也就无所谓市场了。这和电视剧轰轰烈烈的营销发行形成了鲜明的对比。这几年来，我们真的很少看到哪部电视纪录片做宣传、做广告了。

三、推动中国电视纪录片市场化进程的几个思路


而美国“Discovery频道”和“国家地理影片”的做法就不一样了。2002年3月19日，Discovery探索亚洲网络在中国正式推出2002年度Discovery“新锐导演计划”，变相挖掘有潜力的导演，间接宣传自己的品牌。在节目推广上，“Discovery频道”和“国家地理影片”在出售电视节目的同时，还都采取了销售VCD、书籍等衍生产品的方法，来提高观众对电视节目的认可，以及增加收入。
Discovrey探索亚洲有限公司中国副总裁罗百鸿先生在一次论坛上说，纪实片不仅仅是一个节目，更是一种深刻的体验，是让观众体验情感、刺激、希望，激起他们的兴趣。他们要制作的是“世界上最优秀的纪实娱乐节目”。“大家看电视，大部分时间是为了娱乐。所以节目里娱乐成分是一个很重要的元素。尽管你是教育科技节目，你也必须做到教育娱乐并重，你才会有观众。没有观众，你做得再深刻、再好也没有用。很多节目不是做得不好，是因为做得太沉闷，根本提不起观众的兴趣。”罗百鸿还指出：“国内纪录片的制片人常常以新闻的角度来做纪录片，当然他们有他们的考虑和方式，但我认为这认识还是比较保守的。国内一些节目的制片人很优秀，但他们不懂经营，没有完整的市场系统。可是Discovery就不一样了，比如说，我们要投入一个节目，我们在概念构思过程里就已经跟每一个播出地区的前线工作人员或者广告的销售人员去研究这一类节目是否有市场，是否有广告，细致到中国是否会买这个版权，美国是否会买这个版权。这样投资就会有保证。”（12）
由此可见，中国电视纪录片的市场化道路任重道远。无论在选题理念，还是市场销售，中国的电视纪录片和国外优秀的电视纪录片都存在很大的差距。更不用说在技术和资金方面了。


因此，要使中国电视纪录片真正和国际接轨，笔者认为应该在如下方面进行改进。


第一，制播分离是中国电视纪录片市场化的关键词。制播分离不应只是一句口号，而要把它落到实处。电视台在把握新闻舆论导向不会出现政治性错误和保证国家安全的前提下，应把相当一部分节目的制作权转移到节目制作公司。电视台做好“把关人”的角色，让民间电视节目制作力量走向前台。有关部门应制定相关的政策，规范市场，创造良好的竞争氛围。这样，民间电视节目制作公司才会出更好的作品，推动电视纪录片市场化进程。当然，从国情来看，制播真正分离可能要走很长一段路。


第二，转变只重社会效益的观念。现在很多电视台，只是把电视纪录片作为衡量本单位电视制作水平的一个工具，只要纪录片去拿几个奖，扬名立腕就万事大吉了。不计较经济效益，不计较投入和产出的关系，也根本不图在纪录片身上赚多少广告费。但事实上，纪录片不仅能带来良好的社会效益，同样能产生相当大的经济效益。前几年，上海电视台《纪录片编辑室》的广告收入就远远高于一些电视剧。美国“Discovery频道”和“国家地理影片”就更不用说了，他们就是以纪录片来致富的。


第三，用产业化的思路来推动电视纪录片的市场化进程。电视纪录片是电视产业的一个分支。既然是产业，那么就得遵循产业经济的规律。从市场细分到选择目标市场再到产品定位，都要合理科学。同时，在电视纪录片制作上做到成本核算和控制，每一道程序都要严把质量，层层递进。电视纪录片的销售同样也是市场化的思路，无论从广告到形象策略都要严格规划，树立品牌。杨澜吴征创办的香港阳光卫视是一个纪录片主题频道，他们也提出了产业化思路制作电视纪录片的概念。同时在实际运营中付诸实施。特别在大型电视纪录系列片《百年婚恋》制作过程中，严格产业化思路，将前后期制作分开运作，细化工作程序，不仅加速了制作流程，而且使工作人员各展所长，谁擅长前期导演，随就去做前期，谁擅长做后期编辑，谁就去做后期。


第四，多种销售手段，跨媒体经营。电视纪录片并不是“寂寞”的产业，要讲究营销策略。这方面，国外的电视纪录片给我们提供了诸多借鉴。在目前中国电视纪录片播出价格比较低的情况下，得有一种新思路。比如，取得企业赞助，做贴片广告。同时，注重纪录片本身的广告宣传，利用纪录片的内容资源，做成相关书籍、VCD、DVD等，多次销售，媒体互动，跨媒体经营。既降低了成本，又增加了收入。最近深受欢迎的电视纪录片《我们的留学生活》，就是这么做的。该片在未开拍前就召开新闻发布会和研讨会，在制作同时又做了大量的宣传，播出时同步出版了相关的书籍，因此形成了一定的轰动效应。


第五，选题系列化，运作栏目化。纪录片的题材范围很广，历史、地理、政治、经济、科技、宗教，无所不包。但目前中国电视纪录片的主流是个人创作色彩很浓，没有大众意识。所以，纪录片工作者首先要认识到纪录片是一种媒介，其次才是艺术创作。对此，中国电视纪录片学术委员会主任陈汉元也曾说：“纪录片创作者得注意纪录片的叙事方式方法问题，既要考虑国内观众的审美需求，也要考虑到国外观众的欣赏口味和审美特点，要缩短纪录片国内外观众的距离，就要首先让别人懂，这是一方面；第二，一定要寻找有趣的情节或平凡中不平凡的故事，这就是所谓的戏剧性、可看性，把镜头对准人，充分体现对被拍摄对象的尊重，对个体生命的尊重；第三，尽量淡化创作者自己的主观色彩，把主观想法尽量隐藏起来，如同国外的广告片，尽量做到含蓄；第四，对于片子及片中主人公给予人文的思考和人文的关怀”。（13）
选题的系列化，是要改变电视纪录片选题上单兵做战的局面。在同一主题下，细化故事，以不同的故事、内容来表现同一主题，形成一定的规模，这样有利于商业操作。而栏目化运作，也是要把纪录片这种形式固定下来，吸引观众的注意。同时，在栏目上做文章，可以增加广告收入，形成纪录片生产的良性循环。当然，栏目化的更高层次是频道化运作。可是目前来看，各家电视台要开通一个纪录片频道是需要勇气和长远目光的。但阳光卫视和上海电视台的纪实频道的开通已表明这个趋势。
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