传媒产业化发展与传媒理论创新高峰论坛

试论我国广电媒体产业属性与喉舌功能的相互关系

石 月平

内容提要：目前，我国广电传媒事业、产业的双重属性、喉舌、经营的双重功能已被广泛认同。产业属性产生的经济效益，对广电事业的发展起到支撑作用，有利于增强喉舌功能和保证其正常发挥；产业属性还促进媒体丰富节目。产业属性也会干扰喉舌功能的正常发挥，导致广电媒体的社会责任感淡化，有偿新闻与有偿不闻时有出现；还会导致节目的庸俗化倾向。为妥善处理两者关系，尽量降低其负面影响，作者提出3条思路。一是媒体分类，建立国有公营的公益台，完全靠国家拨款生存发展，专司党和政府的喉舌职能。二是加强外部监督，包括法律法规的监督约束、各级党委政府的监管和社会各界的监督。三是加强广电媒体行业自律和自净机制建设。
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媒体的产业属性与喉舌功能关系由来已久。现代媒体从诞生之时起，一方面属于上层建筑，是舆论宣传的工具，掌握在统治阶级的手中；一方面又从事着商业化的经营，是所有者谋取经济利益的工具。我国解放前的私营报纸和私营商业电台，也都具有这两方面的属性。

50年代初，我国政府开始有计划对私营报纸进行公私合营。与此同时，我国广播业在新中国初期，通过公私合营，完成了对30多家私营商业电台的社会主义改造以后，就全部变成了国家经营的事业。电视从1958年在我国开始出现之日起，就一直是国家经营的事业。到60年代中期，中国经济中“市场”因素完全为“计划”因素所代替，媒介中经营的因素也完全消失，媒介整体完全成为意识形态的媒介，只具有喉舌功能和宣传作用。这种历史一直持续到70年代末。可以说，在中华人民共和国成立（１９４９）以后的3０多年里，新闻业一直被称为党和政府的喉舌，是宣传工具，被反复强调的是其党性、阶级性和政治性。而新闻商品性不但在实践中受到遏制，即使在学术界对此进行讨论，也是极为敏感的，可能会招来政治上的麻烦。似乎提及新闻的商品性，就会玷污新闻宣传工具的纯洁性，动摇新闻作为党和政府耳目喉舌的权威性和可靠性。十一届三中全会后，整个社会经济领域的变革逐步开始，这种变革使“市场”逐渐为企业重新认识，而且企业因为市场供求关系的压力，而开始意识到广告的作用。同样的经济压力也在媒介内部发生，以往由国家提供的财政保障正在消减，而实际上媒介发展所需要的经费却在逐步上升，媒介不得不依靠自身的力量获得足够的经济来源。1978年，《人民日报》等多家首都新闻单位要求试行“事业单位，企业化管理”的方针，希望通过适度自主经营而获得一些经济收入。1979年1月28日，上海电视台播出了中国电视史上的第一条商业广告——长约90秒的“参杞补酒”广告片。当年4月，广东电视台开始播出电视广告；同年9月30日，中央电视台在第1套和第2套节目中每天播出总计约5分钟的广告。此后，电视广告收入逐渐成为各电视台的主要经济来源。1992年，中共十四大确定了社会主义市场经济体制，传媒走向市场的愿望和面向市场的经营行为得到了充分的体现，新闻改革开始呈现整体市场化的面貌。实施媒介市场化20年多来，中国媒介面向市场，实行企业化管理，逐步走上了健康的道路。从纯粹的事业单位到庞大的经济实体。广告收入已经成为媒介经济的主要来源，中国媒介也成为了我国经济建设中一支不可或缺的生力军。而由此引发了传媒业是一种事业还以一种产业的争论。长期争论的结果，“产业说”逐渐占据了上风。目前，我国广电传媒事业、产业的双重属性、喉舌、经营的双重功能已被广泛认同。
由于我国广电传媒业既具有产业属性，又具有喉舌功能。在很多时候，这两者所追求的目标、所要达到的效果并不完全一致，因此两者之间的关系也颇为错综复杂。既有互为因果、互相促进的一面，又有互相矛盾、互相制约的一面。有必要对这两者关系作一番认真的分析，以扬长避短，趋利避害。

产业属性增强和保证了喉舌功能发挥

1、产业属性产生的经济效益，对广电事业的发展起到支撑作用，有利于增强喉舌功能和保证喉舌功能的正常发挥。

业内人士都知道，广电是一个高投入、高消耗的行业。无论是添置设备，还是办节目，都需要强大的财力支撑。近年来，各级政府对广电行业的财政拨款，或停滞不前，或逐年减少，占广电系统总收入的比例正越来越少。据了解，1982年，全国广电系统总收入9.83亿元，基本属于财政拨款。到了2002年，全国广电系统总收入已达514亿元，其中广告收入超过280亿元，财政拨款75.84亿元，财政拨款仅占总收入的14 .75%（注1）。广播影视已经从主要依靠财政拨款转为以经营创收为主，财政拨款为辅的经济格局。据国家工商行政管理总局统计，2003年全国广告总收入1078.68亿元，比上年增收175.53亿元，增幅为19.43%。

其中电视广告收入255.04亿元，比上年增收24.01亿元，增幅为10.39%；广播广告收入25.57亿元，比上年增收3.67 亿元，增幅为16.76%。电视业的龙头老大——中央电视台，通过一系列的频道建设，迎来了广告的大丰收，2003年广告总收入81.3亿元（含属国家广电总局电影局的CCTV-6），占全国电视广告市场的27.31%（注2）。再如，据浙江省广电局规产处统计，2004年第一季度，浙江省广播电视业总收入为11.07亿元，其中经营创收总收入为10.31亿元，财政拨款仅0.76亿元，占总收入的6.87%。不难想象，如果没有如此巨额的经营收入，是很难应付得了广电行业庞大的日常开支的。正是由于广电的产业化，为广电事业的发展，为广电媒体发挥喉舌功能，提供了雄厚的经济基础，确保了各种费用的支出。也为进一步做大做强我国广电产业，奠定了物质基础。

2、在产业属性的推动下，有力地丰富了节目，有利于增强频道、频率的吸引力，也有利于发挥喉舌功能的作用。

由于广电媒体具有产业属性，媒体从业人员势必千方百计努力办好节目，注重节目的“三贴近”，提高节目的可看性和可听性，吸引尽可能多的观众、听众来关注自己的节目，从而吸引更多的广告主来本台、本频道、本频率投放广告。同时，广电媒体间的相互竞争，客观上促使各媒体创新节目形态、挖掘节目深度、提高节目质量，购买或投资拍摄优秀的文艺节目，从而进一步丰富我国广播电视产品，以满足人民群众日益增长的视听需求。如今年以来，我们海宁广播电视台，对有线、无线两个电视频道实行分频道经营新体制，分别下达了舆论宣传、节目创优、经济创收的目标任务。分频道经营后，两个频道分别根据各自的频道定位，研究观众收视需求，调改新闻、社教节目，组织优秀文艺节目片源，力争使节目更加本土化，更加贴近本地观众的心。节目收视率提高后，广告收入也随之增长，从而取得了“双赢”的效果。再如，据《江南时报》记者李晓静报道，南京电视台文体等3个频道实行公司化经营以后，文体频道自从去年1月1日正式改版，节目丰富多彩，最新的娱乐、体育资讯和一些优秀的电影、电视都被网罗其中。其中，《娱乐现场》、《每日文化播报》、《美人关》、《首播剧场》等名牌栏目尤为吸引观众的眼球。一些年轻观众告诉记者，他们对《娱乐现场》特别感兴趣。该节目是整个娱乐界王牌节目，每天深入全国各地娱乐发生地现场报道新鲜热辣的一手娱乐新闻。而曾经引起观众争议的《美人关》，以它独有的女权思维方式吸引着特定观众群（注3）。

产业属性对喉舌功能的负面影响

1、干扰喉舌功能的正常发挥，导致广电媒体的社会责任感淡化，有偿新闻与有偿不闻时有所闻。

作为党和政府的喉舌，作为社会的“守望者”，作为人民群众的代言人，广电媒体应当恪守党的新闻纪律，把社会效益放在首位，坚持新闻报道的真实、客观、公正。而作为一个产业，势必追求利润的最大化。因此在实际操作层面上，当两者发生冲突、矛盾时，广电媒体往往不由自主地把天平倾向自身的经济利益。从而削弱喉舌功能，减轻舆论监督的力度，减少来自基层群众的呼声。如有的广电媒体以是不是广告客户、广告投放量的多少来决定新闻稿件的取舍和篇幅长短。为了取悦广告客户，一些软广告被改头换面，披上新闻的外衣塞进新闻节目；反之，一些涉及广告客户的批评稿，会因为怕得罪广告客户而中途夭折，没有播出发表的机会。更为严重的是，由于“把关人”的首肯，这些“有偿新闻”与“有偿不闻”，都成为单位职务行为，堂而皇之地出现，长此以往，居然习惯成自然，让媒体从业人员见怪不怪，逐渐消磨社会责任感。再如有的广电媒体在自身经济利益的驱动下，违规以患者、消费者的身份宣传医药产品的功效；有的电台开设了所谓的热线电话节目，事先请好“托儿”，以“听众”的身份吹捧某种医疗产品如何好；有的挖空心思打擦边球，宣传烟草产品；脱离当前人民群众总体生活水平不高的实际，宣扬奢侈的物质生活方式，盲目鼓吹高消费；任意掐断其它台的节目，插播自己的广告：任意在其它台的图象上，叠上自己的移动字幕广告；任意斩断电视剧，超量滥播广告。上述所作所为，都使广电媒体的社会公信力大受影响，也使“喉舌功能”和正常的新闻宣传效果大打折扣。个别败类甚至利用批评报道要挟企业，强拉广告，在社会上造成极大的坏影响。
2、 在利益驱动下，片面追求收视率、收听率，以一味迎合替代满足需求，导致节目的庸俗化倾向，给广电媒体自身的抹了黑，也影响了广电媒体发挥喉舌功能应有的权威性和公信力。主要表现如下：

在报道的内容上：加大软性新闻的报道，或是在传播的过程中尽量使硬性新闻软化；以宣传法制为名，过多地报道涉黑、涉暴、涉色的案例。具体来说：一是一味热衷于传播没有意义的、甚至低格调的小道消息，却在关乎国计民生的重大题材、重大问题面前出现经常性失语;一味炒作明星，追捧大款，却对弱势群体漠然视之，对构成这个社会基础的普通民众缺乏热情。二是竭力从严肃的政治、经济等事实中挖掘其隐现或不存在的娱乐价值。三是集中报道披露腐败、暴力、色情等方面的案件，并详尽展示案件细节。

在报道的表现上：一些媒体越来越多地强调新闻的故事性和娱乐性。在新闻的表述上，强化或有意添加所报道的事件的戏剧悬念或煽情、刺激的方面，走新闻故事化、新闻文学化的道路；在新闻的制作上也相应地突出新闻的冲击力和趣味性。从广电新闻发明和运用“说新闻”、“聊新闻”和“侃新闻”的形式，到一些新闻节目主持人引用流行歌曲的歌词进行新闻评论边唱边播，再到电视新闻越来越多地选取悲哀的泪水、愤怒的拳头和欢乐的尖叫等等富有感染性和戏剧性的声画效果。还有少数主持人在主持节目时，过多地插科打浑，或荤话连篇，粗俗不堪，或穿着暴露，举止轻浮，形成了新的视觉、听觉污染。

在文艺节目的安排上，为了“抢夺”观众的眼球，吸引广告主投放广告，有些广电媒体不顾国家广电总局和各级广电行政主管部门的三令五申，在晚间黄金时间滥播港台和海外电视连续剧；特别是一些胡编乱造的乱改历史的搞笑片，渲染凶杀、色情、暴力和血腥的涉案剧，大肆渲染不正当恋情的言情片，严重污染了荧屏，毒害青少年，有碍社会主义精神文明建设。

正确处理产业属性与喉舌功能关系的对策

综上所述，我国广电媒体的产业属性既有促进喉舌功能的正常发挥，丰富荧屏声波，满足受众信息、文化娱乐需求的正面作用，也有导致节目的庸俗化倾向，影响喉舌功能的正常发挥的负面作用。中共十六大提出：推进传媒体制改革，大力发展传媒事业和传媒产业。作为大传媒核心的传媒业，有太多的矛盾和问题需要解决。要成为一个真正的成熟的产业，它还要有一段艰苦的改革和发展之路要走。当然，强调媒体的社会责任，并不等于否认媒体的产业属性。如果不遵循市场规律和产业化规则把媒体做大做强，那么，就不可能在社会上形成强势传播。没有足够市场份额支撑的媒体，不可能产生实际的影响力。我们并不反对挣钱，我们反对的是把挣钱当作“惟一”。那么如何才能妥善处理两者之间的关系，尽量降低其负面影响呢？笔者在此抛砖引玉，提出几条思路，供各位参考和作为进一步探讨的基础。

1、 试行“双轨制”，把广电媒体分为国有公营的公益台和股份制的商业台，实行区别化政策。让一部分广电媒体，完全靠国家拨款生存发展，明确公益事业的定位和党和政府的喉舌功能、人民“代言人”职责。而让另一部分媒介在宪法和有关法规允许的范围内走商业化发展的道路，明确其产业定位。让广电媒体的属性、身份单一，从根本上避免双重属性的定位模糊和由此带来的产业属性对“喉舌”功能的负作用。

据有关资料，西方发达国家的广播电视业一般都有国营和私营两个类别。如英国的广播电视体制，以公共广播电视和商业广播电视两大体制同时存在为特点。英国广播公司是非盈利性机构，不播出广告，经费来源于政府征收的广播电视接收机执照费为主，每年由议会拨给。英国BBC2003年的财务年报显示，其收视许可费以及政府补助占全部收入的82.25%（注4）。美国电视业虽然以私营为主，但也有相当数量的公共电视（PTV，又称非商业电视），播出过程中不插播广告，只在栏目片头片尾才有赞助性广告。美国法律规定，公共电视机构直接向国会负责。公共电视台所需经费一部分来自联邦政府的财政预算，一部分依靠社会捐赠和赞助。1967年，美国还通过了《公共广播法》，对公共广播事业进行规范管理。根据这一法案，美国创立了“公共广播公司”（CPB），向全国的公共电台电视台提供部分资助。同时成立了两个节目服务网，一个是为全国公共电视台提供节目的“公共广播服务”（PBS），一个是为公共电台提供节目的“全国公共电台”（NPR）（注5）。日本1998年《广播法》规定，NHK以提供公共广播服务实现公共福祉为宗旨，而不得有任何的赢利目的。在NHK的收入来源中，收视许可费通常都占95%以上。根据我国目前的情况，可否设立专门的国家电台、电视台和各省、自治区、直辖市政府台，成为完全意义上的公益台，不播任何商业性的广告，所需经费由国家财政拨款和向产业化的广电媒体征收频道频率资源费来解决。

“双轨制”还有一种模式是实行台内“双轨制”。北京人民广播电台台长汪良提出，在现阶段，可以实行一种过渡性的“双轧模式”——保持电台、电视台必要的采编播和行政部门不变，所有经营部门（广告、节目制作发行和其它台属企业）剥离出来，吸收其他国有资本和社会商业资本进入广播公司和独立后的各经营部门，改组成为有限责任制的广电产业集团和下属公司。这样，一方面可以保证广电媒体作为党和政府喉舌的性质不变，另一方面，可以使得媒体的经营性部门摆脱束缚，进行企业化的规范运作，增强竞争能力，实现广电媒体做大做强的目标（注6）。台内“双轨制”的核心是如何正确划分公益性事业和经营性产业，同时存在的问题是，台内“双轨制”恐怕难以切断产业与“喉舌”、经营与公益之间的联系和渗透，还是可能出现产业属性对“喉舌功能”的负面影响。
� 2、加强外部监督，包括法律法规的监督制约、各级党委政府的监管和社会各界的监督。

不受监督的权力势必产生腐败。广电媒体在开展舆论监督的同时，本身也需要监督。更不要说广电媒体的产业化经营，具有自身的经济利益，更需要外部的监督。目前，有关广电媒体管理的法律、法规尚未完善，《广播电视法》等法律有待于起草。特别是广电产业化发展后，如何确保公益性广电媒体把社会效益放在首位，认真履行社会“守望者”的职责，如何确保公益性广电媒体继续发挥党和政府的“喉舌”功能，如何让人民群众充分行使“话语权”等等方面的法律、法规严重滞后。同时，由于目前广电行政管理与广电媒体政事合一，几块牌子，一套班子的体制等因素，党委政府对广电媒体的监管也难以细化和落实。因此有必要抓紧调研、制订相应的法律、法规，进一步明确适应社会主义市场经济的广播电视体制。有必要尽快出台既确保广电媒体喉舌功能，又促进广电产业发展，把产业化对“喉舌功能”负面影响降到最低程度的措施和政策。同时要理顺政府、事业单位和企业的关系，政府要从直接办广电媒体转向监管广电媒体，实行管办分离，政企分开，政事分开，以有效避免或减少违规行为。同时，还要强化社会各界的监督。广大人民群众既是广电媒体的受众，更是广电媒体的监督者。政府部门要建立专门的机构，开展受众调查，受理人民群众的投诉，严肃查处有偿新闻与有偿不闻，滥播广告等违规行为。

3、加强广电媒体行业自律和自净机制建设，强化内部约束，从内部制度上，人事安排上等多方面，确保广电媒体自觉履行政治责任和社会责任。

在现阶段广电媒体具有双重属性的情况下，媒介内部管理体制上，应当严格执行新闻宣传和广告创收分开的原则，实行编辑、经营两分离，并且使编辑部门和经营部门活动规范化，尽量减少广告经营对新闻报道的渗透和干扰。据了解，美国的《华尔街日报》始终坚持两个做法：一是编辑工作和广告业务严格分开；二是新闻版和评论版严格分开。也就是说报纸自己的观点并不放在新闻栏目中，而是放在评论版里由独立的人员单独编辑并明确标示。在华尔街日报，记者和编辑在出版之前是看不到报纸上的广告内容的，同样广告销售人员也看不到出版前的新闻和评论版面，这三个部分只在印刷出版后才融为一体。这是因为编辑记者认为只有读者相信不同的内容是严格区分的，不同部分的价值才能得到充分的体现。只有这样用户才会相信，新闻和信息是准确公正不偏不倚的，不受任何幕后政治经济利益的影响，这样做这才会相信报纸的报道是基于事实，准确公正的，才会相信报纸的分析是基于独立判断，不受信息来源、广告商和信息提供者的左右。其实广告客户也非常看重受众对广电媒体的信任度，因为只有把广告刊播在受人尊敬的媒体上，广告客户传达给用户的信息才会更有价值，并同样受到尊敬（注7）。以效益最大化为目的的西方私营商业媒体，尚且如此注重自身形象，力保新闻的客观、公正；以公有制为基础的我国广电媒体，更有必要建立内部的自律机制，在组织结构、内部制度、人事安排等多方面，阻断广告向新闻的渗透，切断私利和小团体利益向公益的侵蚀。坚持为人民服务，为社会主义服务的方向，坚持把社会效益放在首位，充分发挥广电媒体的“喉舌”功能和社会“守望者”职责。

注释:注1：国家广电总局《关于促进广播影视产业发展的意见》

:注2：张海潮《2003年中国电视广告市场分析报告》  《电视研究》2004年第4期
注3：http://www.sina.com.cn 2004年02月11日 13:57 千龙新闻网
 注4：梁宁：《英、法、日三国公共电视财税体制及相关问题研究》  《中国广播电视学刊》2004年第3期

注5：钟海帆《试论当前中国广播影视业的公益性和经营性》《视听界》2004年第2期

注6：汪良：《“双轧模式”——广播电台产业化经营的具体方法探讨》  《中国广播电视学刊》2004年第3期

 注7：《媒体爱财，取之有“道”》 2004-03-22《中华新闻报》
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