论电视传媒产业的资源整合

内容摘要：本文从电视集团内部资源配置运作存在的问题入手，指出和分析了传媒集团管理结构和资源配置中背离客观规律的四个主要问题，探讨了电视传媒专业化进程中资源配置的最优化的途径,并提出五项具体的改革发展对策。
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电视传媒产业的资源整合是近年来业界较为热门的话题之一，这两年来各地成立的不少电视传媒集团,无论从现代企业管理还是从产业的一般规律去审视，都相当明显地烙印着计划经济遗留下来的痕迹,存在着“资源垄断、资源浪费”的痼疾，集团各频道之间的同质竞争、无序竞争和低效竞争现象依然存在，导致电视产业内部资源浪费、管理粗放、低水平竞争，直接制约电视传媒喉舌与产业双重功能、二重属性的最大化、最优化的发挥，也严重制约了中国电视事业的进一步的发展。电视传媒是集政治属性和产业属性于一身的特殊行业，是集物质属性的商品和非物质属性的精神于一体的特殊性产品。电视传媒对社会政治和精神文化生活影响很大，因此改革的政治风险也大，进行电视传媒行业的改革的步子必须十分扎实和稳健。对此，在尊重现存的电视体制的框架的思维定势下，笔者认为拟从电视传媒内部资源优化配置这一相对容易的环节入手改革，对电视集团的内部“资源浪费、管理粗放、理性的消解” ①的现象，进行产业的资源整合、减少频道之间的弱散乱及其频道之间的内耗，打破和调整传媒集团内部的“诸侯割剧”局面，建立起行业内部的资源链和产业链，形成传媒产业化的管理结构，激活电视传媒产业内部创作活力和发挥产业化的效能，提高生产力的水平。对此，本文试图从电视集团内部资源配置中存在的问题入手，分析其资源配置存在的四种主要弊端，探讨在电视集团专业化的进程中优化资源配置的改革发展对策。
电视传媒集团内部目前最大的问题之一是资源的诸侯割据制，资源配置的行政化和“长官”意志，背离产业化资源配置的客观规律和运作规律，集中反映在以下四个方面：
频道资源浪费，频道发展不符中国实情。原本中央、省、地市、县四个级别的电视覆盖尚属合理，但是电视频道专业化忽然间一下“火树银花”千花齐放，出现了３０００多个电视频道，盲目“扩容”，盲目跟风和赶时髦使频道专业化形式大于内容，名不符实。原本设置专业频道的初衷，是为了满足特定专业的文化消费的需要，它的内容必然是基于小众化的收视需求，而目前我们的电视频道传播地域和受众都受到某种限制，信息资源和广告市场都有很大的局限，为了追求收视率和经济效益，各专业频道又只好沿袭观众十分熟悉的新闻＋影视剧＋专题的原有的模式，走综合化的路子，加之，各频道自制节目的能力极其有限，而我国的独立制片人和专业节目制作公司生产能力又不很强，节目市场还远未形成规模，节目源“枯水”，频道势必沦为“空壳频道”，只得倚重黄金时段的电视剧及周末的综艺节目来吸引受众。从全国范围来看，大都集中在经济、影视、文体、法制几个方面；从省级几个频道来看，目标观众定位模糊，存在综合化、模式化的倾向还是十分明显的，许多频道离开了电视剧都将面临“死亡”的危险。目前的频道在一定程度上讲是一个没有法人资格的独立的“电视台”，各个频道的资源配置和运作也与原独立的电视台差不多，原来电视台与电视台之间内耗和竞争、电视台內部的资源配置等不合理的问题依然带到集团化内部的各频道之间，只不过这种竞争由原来“堂兄弟”之间明朗化的竞争变成集团化内“亲兄弟”之间隐暗的竞争，各个频道之间的内耗和浪费，资源配置问题仍然突显。整合频道资源、调整结构、提高频道的资源效益势在必行。
节目资源浪费。电视集团内部资源配置的方式主要是以频道、栏目为基本单位，即频道制、栏目制。将电视资源按频道划分，再划到栏目，形成以栏目为单元、频道资源为实体的设备、人力、内容和制作资源的配置结构，造成有限电视资源的“诸侯式”分割，形成若干“小而全”的“作坊式”的生产单位。频道与栏目自产自销、自购自播、自娱自乐的制播合一模式，加之各频道设置栏目繁多，面面俱到，加剧了资源配置的分散性与小型化，根本不能形成现代企业化资源整合配置的机制和格局。这种节目资源的浪费，一方面是来自节目源跟不上频道和栏目的播出要求，节目资源的浪费是以生产一定数量的“底劣节目”的形式呈现。根据中央电视台事业发展调研处黎斌的一份研究报告，从中央电视台和全国的节目生产能力 ( 见以下二图) ② 的一个侧面，可以窥见和设想到各省、市电视频道的节目生产的能力和状况。 
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从业界学者李晓枫提供的数据，“目前中国电视每年的播出总量2000多万小时，首播节目量870多万小时，自制节目能力却不到80万小时，节目严重匮乏” 看出③，电视节目的缺口很大，供需极不平衡，全国电视生产的能力源远跟不上频道播出的要求。于是“滥竽充数”的、“信口开河”的、“格调庸俗”的底品味节目和“快餐式”节目经常在屏蔽中出现，大量无效无益的节目生产就是明显的节目浪费。另一方面，成品的节目资源也不能充分发挥其作用，无论新闻、专题还是文艺节目（包括电视剧）在投入较多资金生产出一大批优秀的节目，在一个频道播出一到二次之后就搁置“高楼”，再也无人问津，更无人想到把这些节目素材重新编辑、包装、系列化后使其新的节目和新的产品重新换发艺术价值，造成节目资源和拍摄资金等的极大浪费。

资金资源浪费。有资料表明，目前中国的电视频道将近3000余家，超过了英国、德国、法国、日本等8个国家的电视台总和，毫无疑问，这是一个“喜人”的数字，是一件好事。但同时也是值得深思和探究的事。在这个“喜人”的数字背后是否存在社会有限资金的最优化资源配置合理性的问题。设想一下，我们上马一个台、一个频道需要向日本等国支付多少美元？中国是一个发展中的国家，虽说电视传媒是一个无需国家拨款的事业单位，随着专业频道的大量增加，对节目市场的需求急剧扩大，自身节目能力一下又更不上，势必需要用“有限的社会资金”向“人家”购买设备。购置的设备又去生产那些“滥竽充数”的、“信口开河”的节目。为什么不用有限的资金去追赶掌握先进科技，抢占市场竞争制高点？为什么不用有限的资金去开发展电视产业链？为什么不用有限的资金去引进人才创作更多更好使党满意人民喜爱的电视节目和电视产品？而热衷于追求“可选频道很多，可看节目很少”的形式，为一个一个完美的“躯壳”而浪费白花花的节目资金。
人力资源浪费。由于频道多、栏目多、节目多，专业频道节目的专业程度较高，要求节目制作者必须具备相当的专业知识。然而，由于现在的专业频道发展的太快，大多是由综合频道改编而来，绝大部分是原班人马的重新组合，其知识结构很难适应专业频道的要求。不是出现人员的“人浮于事”，就是专业频道的复合性的专业人才捉襟见肘。许多本来定位准确、要求较高的专业化节目由于缺少专门人才而缺乏专业频道品质，最后办成了“四不象”，深不了、浅不了、专不了、广不了，从而导致许多被称之为专业化的频道是专业人员不愿看，普通观众不想看的局面。由于采编人员缺乏专业领域的专门知识，使节目与频道和节目与受众形成“两张皮”，偏离专业频道应有的专业品质。“８月１日开播的ＣＣＴＶ《经济信息联播》是经济生活频道继《经济半小时》之后的一档最具专业品质的经济新闻。制片人王利芬坦言，由于节目专业化程度较高，做这档节目压力非常大，对制片人本身的专业素质提出了挑战。国家大台尚且存在着专业化的压力，地方台焉能从压力下跳出来。” ④专业频道呼唤既懂专业又懂编导知识的复合性人才，目前部分专业尝试借用“专业外脑”来解决频道专业人才不足的问题，但与频道专业化的需求相比仍然是杯水车薪，存在很大差距。人才资源配置的不合理性直接导致的结果是：生产力的底下、创作能动性的衰竭、屏幕“垃圾”涌现、最终是传媒喉舌和社会守望功能减弱，使寓教娱乐的传媒沦落为电视剧纯娱乐的活动场所。

针对电视集团内部资源配置中存在的上述问题，面对生存的危机和发展的挑战，电视媒体必须积极有为，改变传统的思维和行为方式，确定新的发展战略，实行资源的多元化拓展，最优化配置电视传媒的有限资源，实现产业化能力和核心竞争力的提高。对此，笔者认为:

观念创新是电视传媒产业发展的前提和保障。长期以来，我国电视行业受计划经济的影响较重，在面向市场推进产业化的进程中，必定会经历崎岖不平的道路，电视对社会政治、经济、文化影响大，因此改革的政治风险也大，同时又涉及个人、局部和小团体既得利益的调整。然而，面对问题的表层是传媒频道剧增、节目匮乏其结果影响节目质量，生产成本增加，综合效益降低，各种资源的极大浪费；面对深层是集团整体对境外媒体竞争力薄弱的现状。这一切逼上梁山不得不进行改革。电视传媒集团上下要认真学习江泽民在视察人民日报时的讲话“既要宣传，也要经营”的精神，解放思想，创新观念。不仅要看到宣传与产业有不协调的一面，也有要认清二者统一的、协调发展的一面；不仅要看到强调喉舌功能的重要性，也要意识到产业功能发挥的不可缺少性；不仅要看到传媒集团的现状和眼前，更要注视世界传媒和未来。从全局的观念、整体的观念，顾全大局正确对待改革中的利益调整，摒弃只顾个人、局部和小团体既得利益。根据实际情况压缩和调整的频道，整合省、市、县的频道资源组建全国华北、华中、华南、华东、西南、西北等几大电视网，形成资源的整体优势，集聚集团电视网的实力，增强对外的核心竞争力。
集团内体制创新是激活发展的抓手和捷径。重塑电视管理架构，在集团内部形成三个平台的管理运行的体制，架构高效的组织机构，实现资源合力。在电视集团内部进行节目传输、节目播送（或运营）、节目制作（或内容提供）三大环节的重组，根据三大环节的不同性质，对最有条件进行产业化改造的节目制作（或内容提供）环节入手，进行资源的整合和配置，实行市场化运作。整合节目生产的节目生产平台，将所有频道的新闻报道、专题创作、文化娱乐生产的采编导人员以中心集约化整合统一使用和调配；建立代表集团节目资源管理的节目播送平台，对节目播送环节的“频道”不实行产业化改造，但将节目播送平台的频道转变职能，使频道成为“纯”意义的“节目品牌专卖店”，成为不管生产、只管理节目质量、节目订购和编排的真正的播出平台，打破“资源诸侯割剧”的频道制。

加快不同属性的节目分类管理体制。 从电视传媒二重性出发，改变长期以来节目不分属性统一尺度管理的现状，对宣传资讯类的公益节目和大众娱乐性经营节目进行剥离分管。一方面要对时政、社会新闻节目、对外宣传节目、农村、少数民族公益服务节目采取事业法人模式，确保其宣传和喉舌的作用，形成规模大、发挥效果。另一方面又要对大众娱乐节目、体育节目、专业信息服务节目采取产业化的管理模式，使这类产业属性的电视节目按市场经济规律运营，激活电视节目生产的产业链。总之电视节目一定要厘清轨道、分类管理，尽快建立起电视节目的公共宣传体系和电视节目的产业经营体系，加快不同属性的节目分类管理新格局。
节目资源进行整合利用和沿发，提高利用力。整合内容资源、制作资源，拓展资源的利用空间。观众的口味千差万别，具体到收视行为中，又体现出特定的取向。如果把什么东西都塞给他，他可能什么都不要，而每个专业化频道，满足每一特定的观众群，如果分别抓住了每一特定的观众群，就等于抓住了全部观众。有的观众对这频道没兴趣，那就看另一套好了，反正有多套节目中，总有你满意的。从这个意义上说，由各个专业频道组合起来的综合电视网显然比综合型的单一频道更为有益。各专业频道的节目不是自足，封闭的，很多节目应该相互交叉，尤其是一些重要的节目，都会安排在几个重要频道中播出，而且都在很好的播出时段。这种交叉并非重复，因为观众并不会看某个电视集团的每一个频道，这是重要节目资源共享的思路。在节目资源的组织结构上形成新闻（节目）采集系统 、新闻（节目）汇集系统、 新闻（节目）制作系统，通过把事情分切，细化，使各方面的人员在长期的工作中成为熟练的工种。这样的思路尽管有反艺术之嫌，但在当今这样一个工业化的时代，这种细化和分切应该讲是符合生产规律，正是通过非常明确的该干什么，不用干什么的具体管理程序，生产变得高效了，权、责、利非常分明得程序决定每一个人的职责范围，形成并实施的是一种跨部门联合、分工负责、流水线作业、统一核算成本、量化计酬的运行机制。
强化
人员的集约化管理，加快复合性人才的培养，完善激励机制，整合人才资源。电视是智力密集型产业，需要优秀的人才资源支撑。但是，面对电视集团部分人才老化和部分非固定职业化的危机，一方面是要强化
人员的集约化管理，加快复合性人才的培养，强化继续教育和终身教育的措施；另一方面要创新用人的激励机制，整合人才资源，稳定专业队伍，这样才能保持专业频道勃勃生机与创新活力。同时，这也是电视传媒持续发展、不断壮大的原动力。对此，在内部管理机制方面，一方面要大力精简机构，裁减人员，加强人员的成本合算；另一方面要强化内部人员的培训，注重全能型的复合人才的培养，同是还要有前瞻性的眼光引进“电视与专业”的、“营销与管理”的、“制作与技术”的各类优秀人才。
正视电视传媒集团资源配置面临的问题，充分认识转型时期，整合资源对于发展电视传媒事业和产业的必要性和紧迫性，通过传媒内部资源的最优化整合提高产业核心竞争力，是目前电视传媒集团转型期较为有效和明智的改革策略。
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