
    当下我国区域文化与电视产业核心竞争力的关系分析

内容提要：文化既是一个人文概念，又是一个地域概念，也是一个经济概念。在当前，文化成为综合国力、竞争力的重要组成部分。作为主流传媒的电视正在扮演着传统的区域文化的守望者，同时又不断从中汲取养分形成其价值优越不可替代的核心竞争力。本文从电视频道化生存和文化全球化语境等视角入手对我国区域文化与电视产业核心竞争力的关系进行分析。
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中国电视媒体自诞生以来很长一段时间里一直有两道保护网，一道是按行政区划圈定的自然垄断，另一道是全额财政拨款的经济保护。自然垄断首先由卫星和有线电视的发展而在电视业内部开始打破，并有随其他媒体和社会节目制作组织的渗入而进一步打破自己垄断的趋势，相伴随的竞争加剧。节目经费由 80 年代开始，逐步由全额拨款转为以广告收入为主，从而经济保护网也逐步打破。1998年，第九届全国人大第一次会议明确提出，国家今后对包括电视台在内的大多数事业单位，将逐步减少拨款的1/3，3年后这些单位要实行自收自支。电视事业因而被完全推向市场。2003年，全国广播影视系统总收入696亿元，财政拨款仅为74亿元，只占总收入的10.6%
。伴随着国家经济改革的进一步深化，电视产业经营已经成为中国电视业进入市场的必由之路。

产业，是经济学的概念，产业的形成从分工和专业化开始。早期的 " 产业 " 概念与 " 工业 " 同义， "industry" 一词即包含这两种含义。此后产业概念扩展到一切 " 物质产品 " 的生产行业。到了现在，从具有价值或创造价值的角度出发，为生产活动顺利进行而提供的各种服务的行业和部门及精神产品的生产（包括电视行业），也纳入了 " 产业 " 的范围。一个产业，是具有某种同一属性的经济活动的集合。因而，电视中信息经营及相关经营活动的集合即电视产业。宏观上，涵盖整个电视业，微观上，也适用于电视单体组织（电视台）。因此，电视自从有了经营活动（显性的具有价值的生产与流通的经济活动），也便开始了 " 产业化 " 的过程。电视是产业，是讲从把它单纯看作没有经营活动的组织，转变为看作有经营活动的组织。
核心竞争力是相对于市场经济条件下竞争企业而言的一个概念，1990年由美国著名的管理专家普拉哈拉德和哈默首次提出。电视产业的核心竞争力是指电视作为传媒产业在长期经营中形成的、独特的、动态的能力资源，支持着电视产业在现在及未来的市场中可持续竞争优势的发展，这种核心竞争力是电视产业整合各种资源和各方面能力的结果。普拉哈拉德和哈默认为核心竞争力的识别准则包括三方面：1、核心竞争力提供了进入多样化市场的潜能；2、核心竞争力应当对最终产品可见的消费者收益具有明显贡献；3、核心竞争力应当是竞争对手难以模仿的能力
。据此我们得出这样的结论：电视产业的核心竞争力并不是雄厚资金实力、气派的高楼大厦、一流的电视设施等各类实物资源,而是体现在各部门各种资源之中的无形资源，它必须具备价值优越性、独特性（稀缺性）和延展性的特征。

哪些要素构成了当下中国电视产业的核心竞争力？这一问题目前业界和学界众说纷纭，有学者认为是团队创造力、市场洞察力和团队协作能力
；也有人强调公信度、创新机制、频道或者栏目的品牌美誉度才是电视的核心竞争力
。但是似乎很少有人从文化的角度解读以精神产品经营为核心业务的电视产业的核心竞争力。

文化是人类在物质生产和精神生产领域中进行创造活动的方式及这一活动的过程和结果的总和。无疑地，电视本身就属于文化范畴。同时，文化在当前也由作为主流媒介的电视的有效传播行为才得以延续传承。文化的一个特性便是超稳定性。一方面这种超稳定性是包括电视实践在内的人类一切物质精神活动的内在核心，另一方面实现其超稳定性的一个主要手段便是传播的持续和不断扩大。文化与电视之间的关系相当密切，并且相互影响。在现代经济领域，作为一种朝阳产业，电视产业已显现出强大的竞争力，归根结底其所获得的较大发展与其所依存的区域文化资源日益深厚不无关系。研究 区域文化和电视产业核心竞争力的关系无论对提升电视产业的核心竞争力还是构建新时期的区域文化环境都是不无裨益的。
一、当频道资源不再稀缺，内容为王逐渐失去普适意义，“差异化竞争”原则凸现了区域文化的不可替代性特质。

从大的媒介生态结构来看，随着平面媒体的复兴和网络媒体的逐渐强大，中国传媒“群雄逐鹿”的时代已经来临，电视传统的“强势媒体”地位正在受到越来越大的挑战——受众对媒介的选择已不再是以前那样非电视不可了。从电视传媒内部小环境看，数字技术的成熟和广泛应用使得电视媒体迅速经历了由频道资源稀缺向频道资源过剩的市场竞争日趋激烈的转变过程。截止2004年六月我国有各级电视台320家，电视频道2094个，其中包括央视的16个频道和50几个上星的省级台
。一般的中国城市家庭的电视机可以收到50个以上的电视节目频道，如果每个频道停留7秒钟计，搜索一遍在一个小时左右。当电视的供给量超过观众的接受能力的时候，作为稀缺资源的不再是频道而是观众的注意力。当前的中国电视已经进入多频道竞争的“相对过剩时代”，一方面观众的收视选择的自由度大大增加，对节目的挑剔程度大为提高，“边看边骂”已成为过去，代之以“遥控器”时代的到来；另一方面克隆成风，同质化现象比较严重，在栏目形态、内容取向、风格定位甚至节目编排等方面近乎相似，使得这些电视频道鲜有特色，大量的内容同质的栏目（节目）在荧屏上拥挤不堪泛滥成灾。而节目之间的彼此可替代性使得各电视台在日趋激烈的市场竞争中缺乏核心优势。

过分地依赖电视剧是目前电视经营者对“内容为王”的误读。随着广电总局“限制电视剧广告插播”和“涉案凶杀剧退出黄金时段”等规定的出台以及频道间电视剧收视竞争的加剧，将电视剧作为主要手段参与电视传媒受众竞争已经成为一种最低层次的竞争，长期依靠这种竞争方式也是非常危险的。特别是对于那些不具备优秀电视剧制作能力又缺乏足够资金投入购买电视剧优先播放权的地方性电视传媒来说更是如此。

面对残酷的市场竞争法则，面对中央媒体的强势地位，各地方电视产业开始以“差异化竞争”应对。差异化竞争的核心是寻找信息生产经营过程中的不可替代性元素，一些电视频道开始通过专业化生产的方式，认真策划、精心制作具有本地域或本土化特征的电视节目（栏目），通过这些节目（栏目）逐渐形成自身的竞争优势。比如湖南卫视出台“三个锁定”：“锁定全国”、“锁定年轻”、“锁定娱乐”； 安徽卫视凸显以电视剧为主的节目战略，倾力打造“剧星会”； 江苏卫视紧扣“情感”做足文章；重庆卫视着力大造“公信特色”；杭州电视台以方言节目聚集人气。以“本土化”或“地域性”的品牌栏目构成频道特色参与“受众本位”的电视传媒市场竞争将会是未来地方电视产业生存和发展最核心的竞争力。
本土化就是在节目内涵建设中强调文化属性的区域性，努力在节目框架中营造地域文化时空。所谓文化时空范畴是指每一个领域都有一个相对稳定的文化特征和历史空间，这种文化时空具有以下特征：

首先具有一定的代表性，即它是本地区最具特色的文化显学，是该地区文化本质所在。当我们谈及火爆的湖南电视就不能不涉及湘湖文化，这种区域文化不同于巴蜀文化、岭南文化、齐鲁文化等，有学者认为湘湖文化的最显著的特征包括两点：1）激越而又有序、笃实而又灵动、浪漫而又实际；2）格物致知和实事求是
。而这些特点在湖南电视中被发扬光大了。娱乐精神与湘楚文化中古老的民间文化一脉相承。从瘴疠卑湿之地脱颖而出的湖湘人，既有坚忍不拔、勇于拼搏的精神，同时也具有浪漫主义的情感和独特的审美意识。其情感炽烈、凝重，其风格浪漫又幽默，其审美情操则是高雅湘楚民中的多情和浪漫是湖南电视娱乐类节目制作、形成、发展和广有市场的基石。而正是湘湖文化中这种包含着强烈政治文化的经世致用、追求民主与科学和炽烈爱国主义内涵，吸纳当今思想、文化和经济中活的营养与成分，才孕育出充满湖湘文化味并打上强烈时代烙印的以《新青年》、《今日谈》为代表的一批高品味对话栏目品牌；
其次，区域文化具有一种普遍的群体认同感和归属感，形成了很强的权威性。2004年中国电视的一大景观是方言节目一路走红。8月中国国际广播影视博览会评选的“全国百佳栏目”，两档方言节目：重庆电视台的《雾都夜话》和杭州西湖明珠电视台的《阿六头说新闻》都榜上有名。中国视协主持人专业委员会副会长俞虹教授在分析这一现象时指出：“方言是地域文化的载体。一般来说，方言节目活跃的地区大都具备几个特点：经济发达，文化厚重而活跃，自然条件优越，生活悠闲而富足。而生活在这样环境中的市民，无不对自己的家园凭生自信甚至自恋。”
原汁原味的方言节目的号召力充分体现了区域文化的认同感和归属感，并且超越年龄性别具有普遍性。方言节目不像人们想象的那样只有上了年纪的人才看，《阿六头说新闻》收视调查很清晰地显示：观看该节目的人群结构25岁-55岁占55%的比例。“所以，《阿六头说新闻》给杭州人的不是新闻本身，而是杭州人对自我的一种认同，一种对本土文化和方言的呼应。”
；

再次，区域文化又具备一种文化的延续信誉继承性，使世代文化不断积淀、传承的结晶；最后，它也有一种流动性和漂移感。每一个地域的文化尽管有相对的稳定性，但是它并不是凝固不变的，而是在和其他地域文化的碰撞、对节中不断转化、异变。东部地区的江浙文化等，属于太平洋文化圈，由于其地缘的先天优势，使文化本身和文化交流都具有开放性。像湖湘文化，属于荆楚文化(尤其是楚文化)的一个分支，其地缘条件与西部相近，但在现代环境下，湖湘文化在某种程度上更具开放精神，形成了一种积极向上的文化观念。与之形成鲜明对比的是西部文化，尽管它的文化底蕴有存在的合理性和积极成分，但是由于它的文化内核具有极强的超稳定性导致传承有余发展不足，存在着许多与现实社会、自然环境及时代发展要求不相适应而被称为落后的东西。西部农牧类型文化在信息文化时代显得极不协调。所以，西部文化积淀似乎成为人们的心理包袱，而不能及时主动地将那些僵化的意识与观念转变为现代开放意识。这从根本上阻碍了西部电视核心竞争力的形成，在激烈的市场中节节败退。因此不少有识之士大声疾呼：振兴西部电视产业必须重构区域文化与电视媒介的整体生态环境，不仅要传承文明同时还要以引领文化为己任。不是对潮流文化存在盲从，而是在地域传统与现代文化之间找到一个支点。通过这个支点，承担起解放思想的文化使命。
挖掘传统的区域文化中的丰富资源，构建一种具有现代性的生活理念，营造一种凝聚和激励人的社会氛围，既是电视产业打造核心竞争力的需要，也是其应该承担起的历史使命。传统意义上的文化的现代化转型不是与历史的割裂，而是一种扬弃的传承。传承的方式是深入发掘其内涵，融入现代文化内质，吸纳现代文化信息，增强其在当代社会条件下的适应能力。 
二、全球化语境下本土文化意识的觉醒呼唤中国电视产业必须具备强烈的区域文化守护意识和能力。
    文化既是一个人文概念，又是一个地域概念，在当今也是一个经济概念。在经济全球化趋势中，文化成为综合国力、竞争力的重要组成部分，甚至是关键性的指标。文化本土化，是近年来随着经济全球化概念的升温而流行起来的一种文化意识。任何文化本身都具有鲜明的本土性，离开了本土性，也就无所谓文化。人类文化的内涵也因此才越丰富，世界才因此而更精彩。经济全球化的态势越明显，文化本土化的要求就越强烈，其实这正是人类文化理性的体现。这些文化积淀“虽然不具备现代传播覆盖全球的快速与同步，却可以避免共性文化同步覆盖所导致的文化个性的消失，得以更多保存原生文化的真性真情真趣。”
人类的文化理性所要求的“文化全球化”，是指各民族带着各自的文化背景，带着各自的伦理道德，带着各自的价值观念走到一起，实现文化相互兼容、相互理解的理想，也就是马克思所预言的大同世界的本义。而决非全球人类被“化”为同一种肤色、同一种毛发、同一种面孔才叫全球化。这在物种的保持上也是反科学的，更不用说它正是文化沙文主义、文化殖民主义、文化霸权主义的体现。经济全球化，已然构成了世界文化多元化共存、民族文化以本土特色传衍的危机。 而这，正构成了近年来发展中国家媒介行为尤其复杂的背景：媒介技术把人类推进了一个公共生存空间，而当人类越来越依赖于媒介化生存时，我们的媒介又必须担当起捍卫区域文化的大义。因为电视属于大众传播媒介，在文化的传播功能上，它既加快了文化传播的时效和范围，同时也使文化趋向标准化，减少社会亚文化群，阻碍文化生长
。直接体现是，掌握了优势权的电视媒体，具有将自己所属的区域文化扩散为大众文化的优势。这种优势权从长远的眼光来看并不是哪级政府赋予的也不可能是金钱砸出来的,而是在于是否具有自己核心竞争力。无论是同境外的传媒大鳄对决还是国内同行之间的竞争，其核心竞争力的高低都直接关系到它所依附的区域文化的生死存亡。

电视传媒带来的文化趋同也不利于中国文化的生长。回首中国五千年文化的历程，从中华文明起源的多源性，到文化潮流异彩纷呈的春秋战国，到魏晋南北朝时期南北文化的绚烂之花，政权的分裂带来的是区域文化的生长与成熟，而每一个紧随其后的统一帝国，都成为中华文化的盛世，比如秦汉，比如隋唐。秦文化、楚文化、晋文化、燕京文化、齐鲁文化、巴蜀文化、吴越文化、岭南文化……这些不同性格的文化群因地域的差异而个性鲜明，同时不断的彼此交流、融汇，构成了中华文化的共性。中华文化的生机，就是因为她从来都不忽视区域文化，同时又不放弃多种文化的交流和统一。但从目前西部电视所反映的生存状态以及在全国电视竞争的大格局下，西部的文化力量何在？
　　多样性永远是中国文化发展的源泉。中国文化之所以能够立五千年而不中断，确实和丰富的地域文化有关。而在当代，发展和传播地域文化最有利的媒介就是省级电视台。其一，它的传播区域基本和文化区域吻合，比如陕西电视台与三秦文化，四川电视台、重庆电视台与巴蜀文化；其二，它的从业人员基本都与本地文化有密切的联系，比较熟悉本地的风土人情，在传播本地文化上具有特殊的优势。
　　“越有民族性的东西，就越具有世界性”。在全球化的时代，这决不是一句简单口号。现实是，一些不具备经济实力的省级卫视，将自己的定位游离于地域文化之外，或者仅做一种表面的理解，而仍然将目光放在卫星信号可以覆盖的区域内而不是潜心打造核心竞争力。也许这是生存的需要，但是这种生存方式的结果将是被淘汰出局。与其如此，还不如将目光收敛到自己脚下，认真审视自己踩踏的土地，为这块不富裕但厚重的土地服务，为这里不富裕且缺少话语权的民众服务，让本地文化微弱的声音能够变得响亮些。
    电视是技术时代的产物。伴随着电视的传播，我们也被技术时代的文化所浸染。在电视界，我们总是有意无意地将技术帝国的文化模式作为自己的楷模：从操作模式，节目形式，到节目评估体系，总是在模仿着别人的样式。收视率、广告收入成为衡量一切节目的卡尺。 
    必须质疑的是，西方电视文化是根植于西方文化传统下的一种现代文化，它表现出的现代文化形态和它的文化传统有十分密切的关系。中国文化和西方文化有不同的起源、不同的发展轨迹，更有截然不同的文化传统和特征。在中国走向现代化的道路上，伴随着经济而来的西方大众文化潮流，其实质是一场文化的战争。这场战争最激烈的战场，就是电视屏幕。节目本身并不代表什么，节目背后所隐藏的价值观才是最致命的暗箭。电视是生存状态的体现。因为对自己的文化缺乏自信，所以在文化的创造力上也就极度苍白，也才会出现节目“克隆”的怪现象。没有创造力的文化，将面临怎样的前景？
　　或许作为电视大国而非电视强国的中国电视，特别是处在“产业化”边缘地位的西部电视，都能够更冷静地作一些文化上思考，处绝境而后生。从某种意义上看，在全球语境下，区域文化的生命力决定于当地的电视产业的核心竞争力的强弱。

文化是人类的一种创造，作为一种文明成果，它存在于社会的种种现象之中。事物在自身的发展过程中，自然地熔铸着文化，表现着文化，文化不是人为地赋予的外在之物，它受着地域、民族和历史的影响，在不同地理环境、历史阶段和不同民族中形成和积累，也在与外来文化的交流与碰撞中丰富和发展。电视既是文化的有机组成部分又是承载者，一方面根植于本民族本地区的文化之中才能获取足够的养分构建核心竞争力，另一方面则要担负起传承本土化文化的大义。而作为一个有十亿多电视观众的、具有几千年文明史的电视大国，它必然要求电视这个强势媒体来表现中华民族文化精神的品质、风格和气派。
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