2005:从博弈到决胜

——追踪广电媒体数字化变局的五个观点

中国传媒大学教授  黄升民
　　有人说，天下国家最复杂的是中国，而中国之中最复杂的角色就是媒介。在媒介之中最复杂的角色当属广电无疑。从事业到产业，集团化的鼓噪已经偃旗息鼓，数字化的战车依然隆隆作响且快马加鞭。在2003年，被称之为“突破之年”，随后的2004年，又被称之为“博弈之年”，到了2005年，可谓是“决胜之年”，笔者预言，广电系统遭遇到史无前例的技术挑战，市场挑战以及体制挑战，结局无论是胜还是败，关系到广电系统的自身存亡，牵扯到媒介的事业布局，最终影响到整个国家的文化产业发展前景。

　　以下，笔者就2005年以来《市场观察－媒介》的视点文章作一个串连，从中阐述2005年广电媒体的竞争情形与发展态势。

观点一：从博弈到决胜(1)

我把2003年视为“突破之年”。相对于媒体产业经营而言，它的突破有三个方面：第一，是战略的突破，表明中国媒体产业经营的整体战略布局终于明了，先推动数字有线电视，然后卫星数字电视，最后移动数字电视的所谓“三步走”战略；其二，是体制的突破，从垄断的金字塔布局改为平衡制约的“内容平台”、“传输平台”、“服务平台”和“监管平台”的所谓“四大平台”；其三，是操作模式的突破，从卖机顶盒到整体转换，从单一的广告收入向多元化的经营发展，其中收费频道的出台就是一个征兆。（2），记得去年在议论数字电视发展的时候，学界有人将信将疑，总是以为数字电视的发展不过就是广电自己的事情，它和整个媒体经营发生多大的影响还是不清不楚。然而，到了今年，谁也不能够忽略数字电视隆隆的足音，技术的变化总是由小到大，逐步渗透，代表数字电视的机顶盒普及现在还是星星点点，但它的燎原之势谁也不能否认。收费频道虽然如此之粗陋，但是谁都承认，它是一个“灰姑娘”，万人追捧只是时间问题。新生事物的发展就是这样的，有人说三道四，也有人拍手叫好，迂回曲折，历尽艰辛，忽如一夜春风来，千树万树梨花开。

有人从欧美考察回来，说到那里真是千树万树梨花开了，但我们还在迈着乌龟步，这是为什么呢？第一个阻力是认识问题。从上到下，我们天天喊赶超世界先进，我们也在使用无数的高技术的产品，但是，我们大脑中的高新技术知识准备是相当滞后的。精神落后于物质，思维落后于行动，这是一个不可否认的事实。我认识的不少媒体管理的中高层，聚会常常诉说“代沟”问题，原因就是不会上网，不会发短信，不懂“ＭＰ３”，虽然外面很风光，回家里基本没有什么发言权。这些人面对新媒体潮流，思想有抵触是很自然的。第二个阻力就是既得利益作祟。新的技术潮流肯定要破坏现有的经营格局的，比如说广告收入，随着多频道的出现，广告的收入就会收到影响，开展直播星业务，当然也就影响到目前的有线电视网络，有位电视台的经营者对我说，还是做广告好，轻轻松松就有上千万的入账，换成收费电视，面对千家万户，几毛几分地算帐，真是没完没了。广告这碗饭一吃就是二十年，打开电视，报纸，没有不吃这碗饭的媒体，我感到高兴也感到悲哀，广告发展虽然没有所谓极限，但是，逐步迟缓是一个不争的事实，我看到央视2005年的招标又突破了52亿元，三年前我把它称之为“豪门宴客”，背后的一句话就是“天下没有不散的宴席”。认识的陈旧，加上处处维护既得利益，于是那个落后的管理体制没有改善反而加固了，这就形成了第三种阻力。我们的媒体管理，许多基于过去频道稀缺的年代，沿用到今天，当然是千疮百孔，结局是不管不行，越管越不行，逐步陷入一个自相矛盾的怪圈中。对于2004年，我使用“博弈之年”（3）予以概括，到底谁与谁博弈呢？看看媒体产业的经营现实，处处可以发现新与旧、大与小、多元与单一、开放与垄断在相互纠缠冲突，形成一种胶着的状态。

这种含混不清的胶着状态容易使人烦躁，也容易使人失望，但是，我依然保持乐观的态度，因为我看到有种种力量在改变目前的状态，如区域经济兴起的力量，如技术变革无坚不摧的能量，如国际化潮流浩浩荡荡的前进动力。这些新生力量在2005年是否将冲破既有利益格局与经营管理的束缚，并最终走向胜利彼岸，让我们拭目以待。

观点二：两手对两手 (4)

“用革命的两手，对待反革命的两手”这毛泽东常用的很值得把玩的名言。刚刚接触这句话，一直在思衬，为什么要用两手而不用一手呢？后来明白了。用一手对待两手，太书呆子了，只落下挨打的份儿，而用两手对待一手，过分的暴力显得不公不平，容易被舆论所唾弃。所以，要用两手对待对方的两手，这才道出了对抗性游戏的真谛。

其实，在非暴力的社会，在利益的多元化坏境之下，这种对抗性的游戏屡见不鲜。国与国之间的外交对垒，常常可以看到一进一退，一明一暗的博奕；企业与企业之间的营销竞争，例如技术的相互抗衡，价格互相冲顶，两手对两手的例子数不胜数。最近，最鲜活的例子就是近来数字电视的政策博弈。

例证之一就是“资讯平台”与“收费频道”的对局。数字电视推广至今日，机顶盒普及成为重中之重。一般的机顶盒推广，靠的就是节目内容，“安机顶盒，看更多更好的节目”这是全世界电视厂商的共同诉求。问题是，中国电视内容匮乏本来就为大家所诟病且稀缺的好内容高度集中在开路频道上，那么，收费频道靠什么吸引人，这是大家头痛的事情。在实际操作层面，过去的对策有两种，其一是通过合法或非法的方式，将海外频道和机顶盒捆绑销售；其二，以不变应万变，静观事态发展。去年当局提出了“整体平移”的方针，众机构还是观望的多，行动的少，有人期待就此开放海外频道，也有人希望尽可能拖延时间。青岛模式的推出，可谓回击的一手。收费频道如何磨合暂且不管，资讯作为内容，可以得到政府和民间的支持。提升收视费也罢，推广机顶盒也罢，多少也有了一个着力的平台。收费频道弱小就用资讯平台支撑，节目汤汤水水就用资讯服务顶进，细细一想，电视屏幕变成了资讯平台，单纯的“节目”也为综合的“内容”所替代了，可谓“退一步，海阔天空”。

例证之二就是“平台”开放。频道剧增，频道集成平台成为一个重要的角色。不知道是出于资源整合考虑还是为了扶持大型的电视机构，当局只设立了一个中央集成平台。然而，事情的发展和原来的期待相反，中央平台的拥有者把持这个“唯一”大做文章，重重加密有之，不甚平等的收费有之，总而言之形成了一种新的垄断。怎么办？听广电局社管司罗先生说，下一步只好为了打破垄断，再设新的集成平台。此举甚妙。在与不同机构的博奕之中，当局学会了两手对待两手。

在利益多元的背景之下，虽然是父子亲情，你不努力我就依靠别人，你搞垄断我就导入竞争，单纯的教育和说服常常是隔靴搔痒无济于事，最好的办法是留有一手，用家庭内部的术语就是“看菜吃饭”，用江湖行话就是“见招拆招”，总而言之，世间上没有过不去的河，也没有翻不过的山。中国的数字电视，很可能就是在两手对两手的状态下曲折前行。

观点三：冲破黎明前的黑暗(5)

上文使用了“突破、博弈和决胜”三个关键词来概括2003年到2005年这三年的数字电视发展过程，然而，马上有好事者问，现实的中国数字电视雷声大雨点小，前进两步倒退一步，万里长征何时才到延安呢？我的回答是雪山翻了，草地趟了，现在已经到了腊子口，一场生死激战在所难免。各方力量汇流积蓄，相互之间试探觊觎，或者嘈杂喧嚣，或者暗中较劲，呈现一种少有的胶着状态。

数字电视的突破在于有线电视网络，而有线电视网络的突破在于机顶盒普及。围绕有线数字电视发展和机顶盒推广，可以看到正反四种力量相互冲突和博弈，引发诸多变数。

正向的四股力量已经显现：

其一，技术进步催生出替代产品，带来生存威胁。宽带、直播卫星、无线数字电视，都因为所具有的替代性而对有线数字电视产生威胁，对于有线数字电视而言，如不抓住眼下时机迅速扩张，在接下来的几年将失去政策的倾斜直接面对诸多替代产品的威胁，步履会更为艰难，这也是整体转换最直接的动因。

其二，利益驱动同样是数字电视发展的核心力量。新技术产生的新产品给广电带来广告之外的商业模式和经营机会，家庭信息终端的提出更是极大地撼动了既有经营思路。

其三，行政力量已经介入到数字电视发展中。各地数字电视的整体转换，均得益于地方政府的行政支持，地方政府作为广电领域既得利益的持有方之一，自然关注数字电视推广过程。

其四，系统外力量伺机进入。广电的高利润率和垄断地位，多年来一批系统外力量和资源在行业边缘聚集，试图通过各种形式渗透进入，数字电视作为诱人的蛋糕自然也不会被错过。

图：产业进步的四种力量
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这四股力量在施展作用的同时，也遇到了来自四个方向的反作用力，为此效力大为削减。

其一，既得利益群体将人为延迟替代品在市场中出现的时间，延长已付技术成本、经营成本的盈利期限。这将使来自替代品的威胁变得空洞，进入市场、参与市场竞争的道路也就曲折起来。

其二，商业利益巨大但遥远。为此，许多广电，在短期利益和长期利益之间找寻一种平衡，重心依然放在现有经营模式上，所操作的数字电视行为实际上是“跑马圈地”，并不敢太过倚重和投入。

其三，行政力量鞭长莫及。广电“大一统”的网络整合损害了地方利益，容易挫伤地方积极性。如何营造地方行政利益和广电利益的双赢，以多元力量支持行业壮大，实现行业数字化转型，将需要广电行业从以往简单的行业操作思路中退出来，以全新的角度来思考。

其四，外部力量时刻警惕政策风险。数字电视是新生事物，相关政策非常不明朗，贸然进入，政策风险随时有可能出现，广电的“特殊性”和行业保护的传统更增加了风险等级。

广电数字化是一个不可抗拒的潮流。然而，当局者行动迟缓，经营者犹豫不决的根本原因就是这四种力量的正负作用，相互胶着。如何打破这个僵局呢？笔者认为，两剂猛药可以双管齐下：

第一：数字电视既然定位于产业化经营，就要依循产业规律运作。区域有线网络与区域地方政府的合作已经成为有线数字电视的主力，有关的产业政策就应当予以扶持和倾斜，停止那些徒有其名的“集团化”和“网络整合”的行政干扰，引进“有机整体”与“合作效益”的概念，从“大一统”的操作思路转向尊重既有利益，谋求多种形式合作，造就多赢的产业局面；

第二：有必要导入竞争和开放的政策。当市场的僵局无法依靠某一组织机构打破的时候，由决策者适当导入竞争是一种必然的选择。在导入竞争上，与其被动，不如主动；与其将来，不如现在。导入内部竞争同时，行业的适度开放在所难免。开放，不是简单的退让，而是在衡量技术变迁和经营发展需要之后种带有发展视野、发展目的、合作要求的行为。数字技术意味着信息产业版图必然要重新规划，与其被动地被启开行业大门，不如早做打算。(6)
几年前，笔者就曾预言，数字电视不仅仅带给广电更大的机遇和空间，也将激化广电的既有矛盾，广电产业中的诸多问题，都将放大，进一步凸现，广电也将被催逼着做更大的调整和变革，非如此，这一场数字化变革，对于广电而言，有可能是个发展的陷阱。
黎明前的黑暗，广电的经营者能够冲破吗？要么暗无天日要么晴空万里，所谓决胜之年，全部意义就在这里。

观点四：谁来打破胶着的平衡状态？(7)

　　不同的力量源于不同的利益胶着在一起，从而形成一个无形而沉默的平衡状态，那么，谁来打破这个黎明前的胶着状态呢？在上文，笔者列举了两项措施，企图“打破黎明前的黑暗”，然而，谁来充当“打破黎明前的黑暗”的先锋呢？笔者看好了一个主角，这就是地市媒体。

几年来，关于区域性媒体的生存和发展，一向都是我们高度关注的事情，在《市场观察－媒介》杂志开办之初，我们有一期内容专门介绍广电媒体从“四级办”向“二级办”转变的坎坷历程，而后，关于山东淄博的产业化经营，关于数字电视的区域有线电视网络发展，占了我们杂志相当的篇幅。为什么要把地市媒体放在如此主要的位置呢？广电媒体产业经营发展到今天，面对是三大转型，一是技术转型，换言之就是从原来的模拟技术向数字技术转型；二是商业模式转型，从以往的主要依靠广告收入的单一商业模式向多元化收入构成的商业模式转型；三是制度转型，一体多元的事业行政管理式的制度要向产业与事业剥离的，以产业经营为主的制度转型。这三个转型对于广电媒体而言是三座大山，跨得过去由此获得新生。跨不过去，应验了作者1998年说过的一句话：国有企业的今天就是国有媒体的明天。“雄关万道真如铁，而今迈步从头越”，看看广电媒体，大媒体犹犹豫豫，中媒体环顾四周，真正摩拳擦掌跨越三座大山的媒体尽是我们所说的地市广电媒体。例如产业化经营，淄博广电，牡丹江广电，产业化运作跨媒体经营是何等的手笔；说到数字技术的转换，前有青岛佛山，后有杭州太原，整体转换个性化服务，为未来广电的数字技术发展打开了巨大的空间。而这些产业运作和技术转型的背后，每前进一步，都标志着制度的改革和管理体系的重新设计。这些地市媒体的转型无论成功与否，都为后人留下一笔宝贵财富。

话说到这里，也许有人会问，广电媒体产业经营正处于生死存亡之际，那些号称大媒体、龙头媒体做什么去了呀？坦率地说，我也曾寄希望于那些龙头媒体，他们的确说了很多，但是，在上述三个转型的大事情上做得很少很少。有些媒体忙于盖大楼去了，数十亿元的投入基本上把自身的能量耗得个七七八八，建起来的是功碑还是墓碑，我们不妨拭目而待。有些媒体忙于整合去了，大言不惭是“资源整合”，实际就是行政掠夺，接触许多具有一定规模的广电媒体，自从“集团化”以来，内部一直动荡不安，眼前位置难保，长远战略当然无从谈起。另外，大媒体基本都是既得利益的受用者，任何的变动都意味着成本与风险，所以，犹豫不决、左右环顾、雷声大雨点小是自然之事。相形之下，地市广电媒体具备了以下的三个优势：

第一，是成本优势。俗话说船小好掉头，地市媒体摊子小，人员少，影响也少，无论是经营成本和制度成本，都是处于一个可以掌控调适的范围，所以，动起来容易；第二个优势就是地缘优势。开放改革最大的动力，源于地方经济。地方经济的发展，企业的成熟，必然催动地方媒体的变革。在这次的数字电视转型过程中，我们可以看到，地方政府的积极性要比媒体的积极性大得多，催动了地市广电的变革；第三，是压力优势。居于最底层的地市广电，在中央、省级的双重压迫之下，经营空间越来越少，只有图谋变革才能生存发展，这是地市广电媒体悟出来的一个真理。所以，他们比大媒体更加积极地尝试个性化服务，多元化经营。

事实证明，无论是数字化转变，还是产业化经营，再者是未来的国际化竞争，地市广电媒体都是一个活跃的相当重要的角色。扶持这个角色，支持这个角色，目前胶着的平衡状态就有可能打破，压制这个角色，肢解这个角色，不但不能打破僵局而且很可能导致整个广电媒体产业根基的动摇。

观点五：直面直播卫星电视(8)

　　笔者为《媒介》杂志撰写“视点”文章，不知不觉已有三十余篇，然而，关于直播星的视点文章最不好写。何故？言及直播卫星电视，大家就躲躲闪闪遮遮掩掩，显然，这是一个的敏感话题。早在课题组刚刚切入数字电视研究之时就触及到了直播卫星电视领域，海外一些国家的数字电视在一些大型企业集团和媒介集团的推动下，在卫星领域进展迅速，而且商业模式也较为成熟。其实卫星技术在我国广电领域的应用开始较早，但基本上一直作为一种辅助的技术手段来解决特殊区域市场的传输和覆盖问题，仅仅应用了部分卫星技术的地方卫视的发展就已经给广电产业格局带来震动，此外，卫星电视私接市场也是屡禁未决。可想而知如果卫星电视作为一个产业而启动市场，那该是何等状况？

一年前，在完成了有线数字电视系列课题之后，课题组成员乘胜追击，切入了中国直播卫星电视市场的课题研究。从上马之初到课题总结之时，总是有不少人问，为何要选择这么一个难做的课题呢？我们只好反诘，国家为什么要启动这么一个工程？坦率地说，直播卫星电视工程的启动，一点也不亚于当年的三峡大坝，南水北调，它牵涉到广电系统、信息产业系统、航天系统等要害部门，在带来巨大的经济和社会效益同时，也将会深刻地影响和改变目前我国的媒体环境乃至整个信息产业生态。正因为如此，作为追踪研究我国新媒体产业发展的课题组不得不关心这个领域，不得不直面这个所谓敏感话题，并围绕着整个直播卫星电视的产业诞生、发展，相关产业政策的形成过程以及未来的市场潜力和产业发展趋势展开初步的系列研究。本期杂志主打文章，可以是课题报告的一个表层部分，为鸟瞰直播卫星电视产业，提供一个基本的宏观视角。

“直播星躁动”一文，明言我国直播卫星电视政策之门即将打开，外压强大和内需紧迫，直播卫星电视箭在弦上不得不发；“直播星，起跑中国市场”一文，从宏观的视野描述了直播卫星电视的产业前景、政策以及市场结构。直播卫星电视到底是什么东西，它具有什么样的市场价值？在海外，直播卫星电视发展到什么程度？课题组无一遗漏，细细道来，关心者肯定可以从中有所得益。直播卫星所具备诸如覆盖成本低廉、频道丰富且可以做到个性化服务等优势不必赘说，它不需要“最后一公里接入”才是真正的卖点。正因为直播卫星电视具有如此的技术优势，对于准备发力的有线数字电视和刚刚起步的IP电视经营格局必然产生巨大的影响。(9)
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正如任何新事物发展的艰难程度一样，我国直播卫星电视工程的启动势必也是一个艰难的过程，直播卫星电视肯定不会只是局限于技术层面或者经营层面，而要如何在激烈竞争的市场上谋得生存？目前正在裂变的媒介产业格局在卫星直播电视的搅动下又该如何收场？直播卫星电视新运营商角色如何定位？相关产业组织因直播卫星电视的发展要做怎样的配合和调整？原来近乎完全封闭的媒体市场会不会因此而开启？垄断的管理体制会不会就此而转型？海外媒体对此有多种猜测，然而，国内的主管部门有自己的通盘考虑，这就是利用“村村通”的经验，首先，让直播星为广大的边远农村服务，而后，再向城市发展，强化公共服务同时，又为有线电视生存发展提供时间和空间。

任何的技术创新，肯定带来替代牺牲，产业进步喜悦的背后，必然隐藏着衰败的悲哀。在2005年，IP电视来了，虽然服务还未跟进，商业模式依然模糊，但是，在投资者和媒体的鼓噪之下，可以说是粉墨登场。在IP电视之后，应该是直播卫星电视上场了，今年不能赶趟，明年肯定就是它的坛场。两个对手，两股力量，对现有的广电媒体形成巨大的压力和威胁。怎么办？虽然还有经营者依然沉迷于小富即安，圈地为王；也有经营者左右奔走，热切争取种种保护政策，谋求一方独霸；然而，更多的电视经营者寝食不安，奋发图强，因为整个行业是在与时间赛跑，稍一迟缓就会导致整体落败。

一个组织机构的沉浮兴衰，很多场合取决于关键时刻第一线经营者应对的态度和行为。作为观察者和研究者的我们，跟踪新媒体产业发展步伐，追随经营者的冒险和探索，而后，作出理论的回应。诚然希望我们的研究和观察能为经营者提供有益的参考和帮助。

　　

结语：卫星上天　红旗落地？

　　有线电视三年命，这话是在2003年前后听说的，至于是谁说的，难以考证。为什么说有线电视三年命呢？行内专业人士的解释是，这是竞争的大势所趋。

对于有线电视来说，未来的主要竞争对手有两个，一个是喧嚣不已沸沸扬扬的IP电视，另外一个就是躲躲闪闪遮遮掩掩直播卫星电视。据相关资料显示，全球的IP电视用户，2003年不到100万户，去年为200万户，今年突破400万户，明年将会达到800万户。然而，中国的IT行业对于IP电视的预期更加乐观，理由是中国的互联网用户截止到2004年底，已经达到9400万，其中宽带用户已经超过了4000万户，2005年内容提供如果有所突破，宽带用户继续增长，互联网用户过亿是不争的事实。在这样一个庞大的用户中，出现百万千万单位的IP电视用户群不就是小菜一碟吗？

　　在IP电视之后，应该是直播卫星电视上场了，今年不能赶趟，明年肯定就是它的坛场。看一下《市场观察－媒介》编辑部的主打文章，“直播星躁动”一文已经明言我国直播卫星电视政策之门即将打开，外压强大和内需紧迫，直播卫星电视箭在弦上不得不发。它对于目前有线电视的影响，大家是心知肚明。

　　“卫星上天，红旗落地”是三十年前文革时代的一个名言，“卫星”代表科学和生产，“红旗”代表社会制度和意识形态，这句话的含意是说，一些社会生产和科技上去了，但是，社会制度却也被演变了，所以，这句话常常与“和平演变”合用。对于这句话有过种种批判，例如有悖常理，再如割裂事物发展的两面等等，我之所以套用为这次视点的标题，无非想说明一个问题：卫星上天代表产业和科技的进步，它是一个自变量，而“红旗”可以是制度，也可以延伸为某个行业，它往往就是一个因变量，它可以同样上天，也可以落地，关键是在于它如何应对。

广电媒体这面“红旗”是上天还是落地？一切都取决于它自身的应对。

注释：

(1)本文为2005/1的《市场观察－媒介》的视点，本期编辑部的焦点文章为“趋势2005”

(2)参考黄升民周艳王薇论文：“突破　博弈　决胜――2003-2005年中国数字电视发展扫描”（《现代传播》2004年第五期）

(3)同上

(4)本文为2004/10的《市场观察－媒介》的视点，本期编辑部的焦点文章为

(5)本文为2005/2的《市场观察－媒介》的视点，本期编辑部的焦点文章为“迈向整体转换”

(6)关于整体转换过程中的力量博弈分析，可以参考黄升民论文“从苏州到杭州――中国数字电视发展过程中的力量博弈与制度重构”（《现代传播》2005/1）

(7) 本文为2005/3的《市场观察－媒介》的视点，本期编辑部的焦点文章为“地方媒体兴危”。

(8) 本文为2005/4的《市场观察－媒介》的视点，本期编辑部的焦点文章为“直播星躁动”。

(9)参看2005/4的《市场观察－媒介》发表的中国传媒大学“中国卫星电视产业经营研究”课题组研究系列报告：“我国直播卫星电视发展走出沉寂”、“直播星，领跑中国市场”、“沉睡的金矿－直播卫星电视潜在用户市场初探”、“国外直播卫星电视发展概况”等。

技术进步





正向：替代，形成竞争；


反向：特殊性，封闭





正向：替代技术，直播星业务，宽带业务


反向：导入滞后，人为阻隔





正向：巨大的市场规模，新的经济增长点；


反向：盈利模式模糊，既得利益惰性





正向：地方政府支持，社区信息高速公路。


反向：网络整合，大一统
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注：韩国、日本已经播出14套电视节目，30套广播节目，1套信息服务，在全国无论在何时、何地都能接收同样的节目。
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